آشنايي با ورمي كمپوست
مقدمه :

  ورمي كمپوست حاصل فعاليت بيولوژيك نوعي كرم خاكي با نام علمي Eisenia Fotida ميباشد اين جانور با تغذيه از مواد آلي موجود در طبيعت آن را به كود آلي مغذي تبديل نموده به گونه اي كه در حال حاضر اين كود به عنوان يكي از غني ترين كودهاي آلي بيولوژيك شناخته شده در دنيا است .

كاربرد ورمي كمپوست در خواص فيزيكي ، شيميايي و بيولوژيكي خاك تاثير بسزايي دارد ، اين كود اصلاح كننده خصوصيات فيزيكي شيميايي و بيولوژيكي خاك بوده و علاوه بر وزن مخصوص كم ، فاقد هر گونه بو ، ميكروارگانيسم پاتوژن ، باكتريهاي غير هوازي ، قارچها و علفهاي هرز ميباشد . ورمي كمپوست علاوه بر قابليت جذب آب با حجم بالا ، شرايط مناسب جهت دانه بندي و قدرت نگهداري ، مواد غذايي مورد نياز گياهان را فراهم مي نمايد . ورمي كمپوست حاوي عناصر غذايي بسيار غني به ويژه ازت بوده كه به تدريج آنها را در اختيار گياه قرار ميدهد . (اين نكته از نظر حاصلخيزي خاك بسيار پر اهميت است) اين كود در مقايسه با ساير كودهاي آلي داراي ميزان عناصر اصلي غذايي بالاتري است .

ورمي كمپوست علاوه بر عناصر ماكرو مانند ازت ، فسفر و پتاسيم كه در فعاليتهاي حياتي گياه نقش اساسي دارند حاوي عناصر ميكرو مانند آهن ، مس ، روي و منگنز نيز ميباشد . علاوه بر اين با داشتن موادي مانند ويتامين B12 و اكسين عوامل محرك رشد گياه را فراهم مي آورند . 
معمولا نسبت كربن به ازت (C/N) ورمي كمپوست 20 – 15 بوده و طول دانه هاي خشك آن بين 1-5 ميليمتر متغير است هوموس آن نيز 20% وزن خشك ميباشد . 
اين گونه كرمهاي زباله خوار حلقوي قرمز رنگ و دو جنسي و هركرم داراي اندام نر و ماده بوده ولي توليد مثل آنها از طريق جنسي انجام مي شود تعداد 2 تا 20 عدد كرم پس از 21 روز از يك تخم (كوكون) خارج و پس از 6-4 هفته بالغ مي شوند .

موارد و مزاياي استفاده از ورمي كمپوست :

· ورمي كمپوست قابل استفاده در كليه محصولات زراعي ، باغي و گلخانه اي ميباشد . 
· روش توليد و نگهداري كود ورمي كمپوست آسان است
· مرغوبيت كود ورمي كمپوست كه داراي عناصر ازت ، فسفر ، پتاسيم ، كلسيم ، آهن ، روي ، مس ، منگنز ميباشد در حاليكه هر يك از انواع كودهاي شيميايي موجود تنها حاوي يك يا چند عنصر خاص ميباشد و براحتي جذب گياه ميگردد . 
· عدم وجود تركيبات سمي بعلت وجود فرآيند هوازي و بدون تخم علف هرزاست 
نقش عوامل زيست محيطي در زندگي كرم خاكي :
1 – رطوبت : كرم خاكي براي بقاء و رشد نياز به رطوبت مناسب (70 – 60 درصد) دارد . رطوبت بالاتر و پايين تر سبب كاهش سرعت رشد كرمها ميگردد . 

2 – دما : دماي مناسب بستر زندگي كرمها حدود 26 – 15 درجه سانتيگراد ميباشد . كرمهاي فوق تا دماي 35 درجه سانتيگراد قادر به زندگي ميباشد . 

3 – PH : كرمهاي خاكي در PH 8 – 5 قادر به زندگي بوده ولي در مقياس تجاري 7 = PH مناسبترين PH ميباشد . 

مواد غذايي مورد نياز كرم خاكي :
 از مواد داراي سلولز بالا نظير كاه و كلش ، شاخ و برگ درختان ، خاك اره ، بقاياي گياهي و همچنين فضولات دامي مانند گاو و اسب مي توان بستر مناسبي تهيه نمود . بستر كرم خاكي نبايد از مواد لبني ، تركيبات معطر ، پوست و پياز و سير ، روغن ، ضايعات گوشت و مواد سمي ، شيشه ، فلزات و ... تهيه شده باشد . هرچه مواد غذايي مورد استفاده غني تر باشد كرمها از رشد قابل توجهي برخوردار خواهند بود كه براي اين منظور از تركيبات آلي گياهي (مانند تركيب ذرت ، جو دو سر ، يونجه ) مي توان استفاده كرد . 

موارد استفاده از كرم خاكي و فرآورده هاي جانبي آن:

 علاوه بر استفاده از كود حاصل از فعاليت اين كرم در كشاورزي (بهبود فيزيك خاك ، افزايش تعداد ميكرو ارگانيسمها ، حذف قارچها ، سموم و باكتريهاي مضر ، افزايش قابليت جذب عناصر غذايي و موارد مورد نياز گياهان ، افزايش كمي و كيفي محصولات توليد شده و ... ) در بخش توليد دارو ، تغذيه طيور و آبزيان و لوازم آرايشي و بهداشتي بصورت صنايع وابسته نيز كاربرد دارند . 

در توليد ورمي كمپوست ميتوان از بسترهاي متفاوتي استفاده كرد كه ميتوان بستر رو باز در سطح زمين (با مقطع نيم دايره اي) بستر در سطح زمين با مقطع مكعب مستطيل و بسترهاي نيمه مكانيزه را نام برد . 
 بسترهاي مستقر در روي زمين كم هزينه ترين نوع بستر ميباشند . 

 در بسترهاي نيمه مكانيزه در فضاي سرپوشيده كه به شكل مكعب مستطيل تشكيل ميگردد ميزان دما و رطوبت توسط سنسورها قابل كنترل بوده و به علت اينكه تابع عوامل محيطي قرار نمي گيرند داراي بازدهي بالا ميباشند . 
 با كنار هم قراردادن و همچنين استفاده از ارتفاع (طبقاتي) ميتوان ميزان توليد را در مقايسه با ساير بسترها به ميزان قابل توجهي افزايش داد . 

 در واحدهاي توليدي بسته به نوع هدف مورد انتظار ، تعداد كرمها و ميزان تغذيه آنها متفاوت ميباشد . 

اگر هدف توليد ورمي كمپوست (كود) باشد بايد در ابتدا تعداد بيشتري كرم به بستر افزاوده شود تا زمان تبديل مواد آلي به ورمي كمپوست كاهش يابد .
چالشهاي توليد و مصرف كود ورمي كمپوست 

1 – تعدد واحدهاي صادر كننده مجوز اعم از صنعتي و مشاغل خانگي كه باعث عدم برنامه ريزي صحيح و امكان ساماندهي آن شده است . 

2 – عدم نظارت كامل بر فرآيند توليد و مصرف به علت عدم وجود يك مركز مشخص براي نظارت بر كودهاي آلي و زيستي 

3 – عدم وجود يك قانون مشخص براي برخورد با سودجويان 

4 – عدم آشنايي كشاورزان با فرايند استفاده از كود ورمي كمپوست و ناكافي بودن برنامه ها و فعاليتهاي ترويجي براي شناساندن اين محصول به كشاورزان و مصرف كنندگان 
5 – عدم وجود برنامه مشخص براي توسعه فعاليت توليد ورمي كمپوست و محصولات حاصل از كرم 

راهكارها :

1 – با توجه به بند (ز) ماده 143 قانون برنامه پنجم توسعه كه بايد در طول اجراي برنامه استفاده از كودهاي آلي 35 درصد افزايش پيدا كند لازم است بخش مشخصي از وزارتخانه  برنامه ريزي همه جانبه جهت توسعه توليد ، مصرف و ... كودهاي كشاورزي را عهده دار شود  

2 – ساماندهي و برنامه ريزي همه جانبه براي توليد ، ترويج و مصرف ورمي كمپوست در كشور 

3 – صدور مجوزها در يك بخش و جلوگيري از تعدد مراكز صدور مجوز

4 – همكاري و تفاهم با وزارت تعاون ،كارورفاه اجتماعي  براي كنترل و نظارت مجوزهاي مشاغل خانگي توليد ورمي كمپوست 

5 – تقويت انجمن هاي موجود 
6 – ايجاد زنجيره ارزش در اين بخش و توسعه صادرات محصول به خارج از كشور 

7 – ايجاد برنامه مشخص با هماهنگي وزارت كشور براي استفاده از روشهاي توليد ورمي كمپوست از زباله 
مسعود بابک نژاد کارشناس صنایع کشاورزی 

