بسمعه تعالي

سيب زميني
معرفي گياه سيب زميني 
سيب زميني گياهي است علفي و عادت رشد آن در بين و داخل گونه‌ها متفاوت است زمانيكه ساقه‌ها  كوتاه و برگها در قاعده يا نزديك به قاعده ساقه متمركز باشند. به اين حالت رزت يا نيمه رزت مي‌گويند. در بين گونه‌هاي ديگر حالتهاي خوابيده ( ساقه‌هاي ‌روي زمين قرار مي‌گيرند)، نيمه خوابيده ( ساقه‌ها در روي زمين خوابيده‌اند ولي در قسمت انتها به طرف بالا قرار مي‌گيرند)، نيمه راست و راست مشاهده مي‌شوند. 

قسمت‌هاي ‌مختلف گياه 
ريشه :
گياه سيب زميني را مي‌توان از بذر و يا غده توليد نمود. گياهان حاصل از بذر داراي يك ريشه اصلي ضعيف و انشعابات جانبي آن هستند. ولي گياهان حاصل از غده در قاعده هر جوانه و بعدها در قسمت فوقاني گره‌هاي هر ساقه در زير خاك توليد ريشه نابجا مي‌نمايند. در مواردي كه از استولون ها نيز ممكن است ريشه توليد شود. در مقايسه با اكثر گياهان زراعي سيستم ريشه سيب زميني ضعيف و به همين دليل تهيه خاك مناسب براي آن ضروري است. ساقه و برگها نيز در شرايط خاص ( خصوصاً استفاده از هورمون ها ) ممكن است توليد ريشه نمايند از اين ويژگي در تكنيك‌هاي ‌تكثير سريع سيب زميني استفاده مي‌شود. 

ساقه :
سيستم ساقه سيب زميني شامل ساقه‌هاي ‌هوائي، استولون و غده‌ها مي‌باشد. جوانه‌هاي محوري برگ نيز ممكن است رشد كرده و توليد ساقه جانبي، استولون، گل آذين و در مواردي غده هوائي بنمايند. گياهان حاصله از بذر حقيقي تنها داراي يك ساقه اصلي هستند در حاليكه گياهان توليد شده از غده ممكن است داراي چند ساقه اصلي باشند. ساقه جانبي از منشعب شدن ساقه اصلي توليد مي‌شود مقطع ساقه در برش عرضي از گرد تا زاويه دار متغير است. رنگ ساقه معمولاً سبز است ولي رنگ‌هاي ‌قهوه‌اي، قرمز و بنفش نيز وجود دارد. 

استولون 
استولون ها از نظر مرفولوژيكي ساقه‌هاي جانبي هستند كه در زير خاك از رشد افقي جوانه‌هاي ساقه به وجود مي‌آيند. طول استولون ها يكي از ويژگيهاي مهم هر رقم است. غده از حجيم و متورم شدن انتهاي استولون ها توليد مي‌شود. استولون‌هاي طويل بيشتر در بين گونه‌هاي وحشي ديده مي‌شود. چنانچه استولون ها در معرض نور و هواي آزاد قرار گيرند. توليد ساقه‌هاي هوائي (عمودي) با شاخ و برگ معمولي خواهند نمود. 

غده 
از نظر مرفولوژيكي غده يك ساقه تغيير شكل يافته است كه نقش اندام ذخيره‌اي گياه را بازي مي‌كند. يك غده داراي دو قسمت قاعده يا پاشنه و سر مي‌باشد. قسمت قاعده يا پاشنه به استولون اتصال دارد و قسمت مقابل آن سر ناميده مي‌شود. آرايش چشم‌ها در روي غده به صورت مارپيچي است و هر چه به سمت انتها (سر) برويم بر تراكم آنها افزوده مي‌شود. چشم‌ها بسته به رقم ممكن است برجسته، سطحي و يا عميق باشند. هر چشم شامل چند جوانه است. جوانه‌هاي چشم پس از رشد كردن سيستم جديدي از ساقه‌هاي اصلي، جانبي و استولون ها را توليد مي‌كنند در يك غده بالغ جوانه‌ها معمولاً به حالت خفته هستند. پس از طي يك دوره زماني كه طول آن بسته به رقم و شرايط محيطي بستگي دارد. ابتدا خواب جوانه انتهائي شكسته مي‌شود اين ويژگي به نام غالبيت انتهائي ناميده مي‌شود. پس از مدتي ديگر جوانه‌هاي غده نيز خوابشان شكسته و رشد مي‌كنند. 
شكل غده در اكثر ارقام تجاري از گرد تا تخم مرغي و دوكي متفاوت است. در بين ارقام غير تجاري و ابتدائي اشكال نامنظم زيادي ديده مي‌شود.
مراحل فيزيولوژيي غده
 يك غده پس از تشكيل چندين مرحله فيزيولوژيكي را طي مي‌كند. 1. خواب 2. غالبيت انتهائي 3. چند جوانه‌اي 4. پيري. به همين ترتيب در زمان كاشت نيز ممكن است غده در يكي از مراحل زير باشد. 
1. مرحله خواب : اين غده‌ها فاقد جوانه بوده ، سبز شدن به تأخير افتاده، محصول غير يكنواخت و تعداد ساقه در واحد سطح كم خواهد بود. 
2. مرحله غالبيت انتهائي: فقط جوانه انتهائي رشد كرده است. نتيجه كاشت چنين غده‌هائي سبز شدن غير يكنواخت و تك ساقه‌اي شدن محصول است.
3. مرحله چند جوانه‌اي : كاشت چنين غده‌هائي باعث توليد محصول يكنواخت، چند ساقه‌اي و سبز شدن سريع محصول مي‌شود. 
4. مرحله پيري: جوانه‌ها طويل، باريك و ضعيف بوده و سبز شدن ناقص خواهد بود. 
غده‌ها بايد در مرحله فيزيولوژيكي مطلوب ( مرحله سوم) و در شرايط مناسب كشت شوند. جوانه‌هاي گياه با تغذيه از غده بذري زندگي مي‌كند. پس از آن ريشه‌ها آب و مواد غذائي را از خاك مي‌گيرند. 
طول دوره خواب در بين ارقام مختلف متفاوت است ولي به طور كلي ( نه هميشه) ارقام زودرس دوره خواب كمتري دارند. با اين حال چند عامل در كاهش دوره خواب براي كليه ارقام موثر است: 
1. غده‌هايي كه در شرايط درجه حرارت‌هاي بالا توليد شده‌اند.
2. بالغ بودن غده در هنگام برداشت 
3. غده‌هايي كه در انبار با دماي زياد و يا دماهاي متغير نگهداري شده باشند.



فيزيولوژي پس از برداشت 
غده سيب زميني موجود زنده‌اي است كه حدود 80 درصد آن را آب تشكيل مي‌دهد. پس از برداشت غده‌ها به تدريج وزن و كيفيت خود را از دست مي‌دهند. در صورتي كه رطوبت نسبي هواي اطراف غده‌ها كمتر از حدود 99 درصد باشد غده‌ها آب خود را از طريق پوست، زخم و جوانه‌ها از دست مي‌دهند. 
در مقايسه با ميزان تبخير آب از غده مقدار تلفات به ازاي هر واحد سطح پوست، زخم و جوانه به ترتيب 1، 100 و 300 واحد است. بدين ترتيب اگر غده‌ها آسيب ديده باشند يا پوست ضعيف و زخمي‌داشته باشند. تلفات تبخير نسبتاً زياد خواهد بود. آب غده‌هاي جوان نسبت به غده‌هاي بالغ با سهولت بيشتري خارج مي‌شوند. در صورتيكه هوا خشك و غده‌ها نابالغ و زخمي‌باشند روزانه به صورت تقريب يك درصد وزن آنها كاهش خواهد يافت. براي به حداقل رساندن اين كاهش يابد. 
1. عمل سرزني محصول جهت چوب پنبه‌اي شدن پوست غده در مزرعه انجام شود. 
2. از آسيب ديدگي غده‌ها در طي برداشت و حمل و نقل جلوگيري شود. 
3. رطوبت نسبي هواي (محيط) انبار در حد مناسب نگهداري شود. 

التيام زخمها 
دماي 20-15 درجه سانتي گراد و رطوبت نسبي 85 درصد توليد پوست و ترميم زخمها را تسريع مي‌كند . بنابراين غده‌ها را بلافاصله پس از برداشت به مدت 1 تا 2 هفته در اين شرايط بايد نگهداري كرد. اين مدت به دوره كيورينگ معرف است. 

تنفس 
يك غده همانند هر موجود زنده ديگر تنفس مي‌كند. در طي تنفس قندهاي توليد شده از نشاسته مصرف مي‌شوند. بنابراين در طي دوره انبارداري ميزان نشاسته غده كاهش مي‌يابد. غده‌هاي نابالغ (نارس) سريعتر از غده‌هاي بالغ تنفس مي‌كنند. غده‌هاي آسيب ديده تنفس سريعتري دارند.

روشهاي انبارداري
در انتخاب روشهاي انبار داري بايد موارد زير را در نظر داشت:
1. كاهش زن ناشي از تنفس، جوانه‌زني و بيماريهاي غده را محدود نمايد. 
2. از مخلوط شدن ارقام مختلف جلوگيري شود. 
3. امكان ضدعفوني دستگاههاي درجه بندي، بسته بندي، كيسه‌ها و جعبه‌ها هر ساله وجود داشته باشد. 
4. در مورد سيب زميني‌هاي خوراكي از ورود نور به انبار بايد جلوگيري شود ولي در مورد سيب زميني‌هاي ‌بذري مقداري نور براي رشد جوانه‌ها لازم است.
5. ارتفاع قرار گرفتن كيسه‌هاي سيب زميني روي هم با توجه به ارتفاع انبار بايد به صورتي باشد كه تهويه كافي و چرخش هوا در بين كيسه‌ها صورت گيرد و از فشرده شدن كيسه‌هاي پاييني جلوگيري شود. 
توضيح اينكه محصول هر مزرعه و رقم قبل و بعد از درجه بندي و بسته بندي بايد به صورت مجزا انبار شود. كيسه‌هاي مورد استفاده جهت بسته‌بندي بايد نو و كيفيت لازم براي حمل و انبار داري را داشته باشد.

تاريخچه كشت سيب زميني در ايران 
گياه سيب زميني در زمان فتحعلي شاه قاجار توسط سرجان ملكم انگليسي وارد ايران شد و در مناطق كشاورزي دماوند، قزوين، همدان، اصفهان، آذربايجان شرقي و غربي، زنجان و خراسان و فارس مورد كشت و كار قرار گرفت. 
تحقيقات سيب زميني در ايران از سال 1339 با وارد نمودن ارقام مختلف از كشورهاي هلند، آلمان و انگلستان شروع به كار نمود. در ادامه كار در سال 1349 جهت دستيابي به ارقام برتر دو راه حل مورد بررسي قرار گرفت. راه حل اول به كارگيري و آزمايش ارقام خارجي و ديگري تنظيم برنامه دورگ گيري و توليد ارقام جديد كه با توجه به هزينه‌هاي بالا و در دسترس نبودن منابع ژنتيكي راه اول انتخاب گرديد. 
وضعيت كشت سيب زميني در استان اصفهان
بدليل شرايط اقليمي‌و تنوع ارقام موجود در استان براي كشت سيب زميني تاريخهاي متفاوتي وجود دارد كه عبارتند از :
1. كشت زمستانه: اين كشت به طور معمول از اواسط بهمن شروع و تا آخر اسفند ماه ادامه دارد. عمده اين كشت در قسمت‌هاي ‌مركزي استان و در شهرستانهاي اصفهان، فلاورجان، نجف آباد و خميني شهر انجام مي‌گيرد. ارقام مورد استفاده در اين مناطق بيشتر ارقام زودرس مي‌باشند و اين به دو دليل است:
الف : جلوگيري از برخورد با گرماي تابستان 
ب : آماده نمودن زمين براي كشت دوم 
برداشت در اين نواحي معمولاً از اواسط خردادماه شروع و تا اواسط تيرماه ادامه دارد. حدود 16 تا 18 درصد سطح زير كشت (حدود3000 تا 4000 ) هكتار با توليد سالانه 140 تا 180 هزار تن از كل توليد استان مربوط به اين كشت مي‌باشد.
2. كشت بهاره : اين نوع كشت بيشتر در نواحي غرب و جنوب استان كه مناطق سردسير و كوهستاني مي‌باشد انجام مي‌گيرد. جهت انجام اين كشت از اواسط ارديبهشت تا اواخر خردادماه اقدام شده و از انواع ارقام زودرس تا ديرس به دليل عدم محدوديت زماني مي‌توان استفاده كرد. برداشت در اين مناطق از نيمه شهريور ماه آغاز و تا اواسط آبان نيز ادامه دارد. سطح زير كشت در اين مناطق سالانه بين 16 تا 18 هزار هكتار متغير بوده كه در شرايط فعلي به دليل كاهش منابع آبي به حدود 12000 هكتار كاهش يافته است و توليد آن حدود از 370 هزار تن به حدود 270 هزار تن كاهش يافته است .


طرح توليد  غده بذري طرح استمرار
هرساله متقاضيان توليد غده بذري طرح استمرار جهت كشت سيب زميني در مناطق جنوب كشور كه كشتشان از اوايل تا اواسط مهرماه انجام مي شود  اقدام به توليد غده بذري مي نمايند . در اين طرح متقاضيان با معرفي اراضي در نظر گرفته شده به سازمان جهاد كشاورزي  از اواسط بهمن اقدام به انجام عمليات تهيه زمين مي نمايند و كشت خود را در اواسط اسفند ماه انجام ميدهند پس از طي دوره داشت در اوايل تير ماه اقدام به جمع آوري محصول نموده و پس از سورت اوليه و ثانويه محصول را در سردخانه ها تا زمان انتقال به مراكز كشت نگه داري مي نمايند . 

وضعيت توليد غده بذري در سال 1392
به منظور تامين غده بذري در كلاس هاي گواهي شده مزارع سيب زميني ، متقاضيان هر ساله در اوايل پاييز تقاضاي خود را به همراه كروكي زمين در نظر گرفته شده جهت كاشت به مديريت زراعت سازمان از طريق مديريت جهاد كشاورزي شهرستان ها ارسال كه پس از بازديد ، اعلام نظر و تائيد در كميته فني سيب زميني  به موسسه تحقيقات ثبت و گواهي بذر و نهال جهت بررسي و انجام نظارت ها ي دوره داشت و پس از ان اعلام مي شود . نمايندگان موسسه مزبور پس از بازديدها و نمونه گيري ها و بر اساس جواب آزمايشات و درصد آلودگي به عوامل بيماريزا بر اساس جداول استاندارد كلاس بذري محموله هاي توليدي مشخص ميگردد . 
 
توليد ميني تيوبر سيب زميني 
جهت توليد غده بذري  سيب زميني در كلاس هاي مختلف بذري نياز به يك پايه بذري است كه اين پايه بايد كاملا عاري از هر نوع عامل بيماري وآفت باشد . اين منبع بذري در حال حاضر از دو طريق مي تواند تامين شود :
1 – واردات 
2 – ميني تيوبر سيب زميني 
در كشور ما از سال 1385 توليد ميني تيوبر آغاز و با رشدي چشمگير توانسته است جايگزين واردات شده و نياز كشور را براي توليد غده بذري تامين نمايد . در اين راستا هر سال گياهچه اوليه بعنوان پايه تكثيري در پژوهشكده بيوتكنولوژي كشاورزي اصفهان تامين و در اختيار شركت هاي متقاضي و واجد شرايط توليد ميني تيوبر قرارداده مي شوند . اين شركت ها پس از انجام فعاليت هاي آزمايشگاهي بر روي اين گياهچه ها آن ها را در گلخانه كشت نموده و محصول توليد را پس از انجام آزمايشات و تعيين ميزان سلامت غده ودريافت گواهي از موسسه تحقيقات ثبت و گواهي بذر و نهال بعنوان ميني تيوبر به فروش مي رسانند . 

با توجه به مصوبات جلسه كميته عالي سيب زميني ورود بذرو خارجي به غير از ارقام جديد جهت مصارف تحقيقاتي در حد محدود ممنوع شده است و در سطح استان از سال 1391 وارداتي صورت نگرفته است .


