آقتابگردان (sun flower)
نام علمي Helianthus annuus

گياهشناسي : گياهي است يكساله از تيره composite  با طول دوره رشد 3 تا 5 ماه.

داراي ريشه مستقيم و توسعه يافته مي باشد و پتانسيل نفوذ تا 3 متر در خاك را دارد.پهن برگ هنگام صبح بطرف شرق ، ظهر به بالا و غروب به طرف غرب حركت مي كند طوري كه همواره پهن برگ تقريبا عمود بر اشعه آفتاب قرار مي گيرد.
گل آذين آن طبق و گلها دگر گشن و ميوه آن فندقه مي باشد.

سازگاري  (نسبت به طول روز بي تفاوت به شمار مي رود ولي به نور فراوان نياز دارد. و نسبت به شوري خاك نسبتا مقاوم است.

تناوب زراعي : معمولا بعد از بقولات علوفه اي به عنوان اولين محصول وجيني كاشته ميشود با گياهاني كه بيماري ريشه اي مشترك دارد مانند نخود ، چغندر قند و سيب زميني در تناوب قرار نگيرند.

تاريخ كاشت : حداقل حرارت براي جوانه زدن بذر آفتابگردان حدود 8 تا 10 درجه سانتي گراد 

كود شيميايي : توليد هر تن دانه آفتابگردان موجب خروج 60 تا 40 kg  ازت 15 تا 33 كيلو اكسيد فسفر (P2O5) و 120 تا 75 kg  (k2o) اكسيد پتاسيم از خاك ميگردد.

معمولا  يك سوم كود ازته در زمان كاشت و مابقي با وجين به خاك اضافه ميگردد.

و كود هاي فسفاته و پتاسه نيز در خاك و قبل از كاشت اضافه ميگردد.

علف هاي هرز : از علف كشهاي قبل از كاشت كه جهت كنترل بذر علف هرز در آفتابگردان قابل مصرف است مي توان به اپتام (5-4 ليتر در هكتار) اشاره كرد.(Eptam).
آفات و امراض:
مهمترين ‘آفت اختصاصي آفتابگردان، پروانه دانه خوار (Homo eosoma – nebulella) است . كه از گلها تغذيه مي كند و سپس به دانه حمله ميكند.

براي مبارزه مي توان از سموم حشره كش مانند ديازينون استفاده كرد و سوزانيدن بقاياي گياهي جهت از بين بردن لارو ها و شفيره هاي زمستان گذران.

از آفات ديگر مي توان به شب پره زمستاني ، سوسكها ي گرده خوار و پروانه كارادرينا و از بيماريها به سفيدك داخلي و زنگ آفتابگردان مي توان اشاره كرد.

برداشت :

رسيدگي دانه ها از قسمت بيروني طبق به سمت مركز طبق مي باشد. برداشت دير هنگام ، موجب ريزش و خسارت بيشتر پرندگان مي شود.برداشت بايستي زماني انجام شود كه پشت طبق به رنگ زرد مايل به قهوه اي در آمده و برگهاي كناري طبق قهو اي شده باشند.
مصرف:

از آفتابگردان در روغن گيري و مصرف آجيلي استفاده مي شود.

از ساقه آفتابگردان نيز در صنعت كاغذ سازي و تهيه سلولز مصرف مي شود .
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شهرستانهائي كه عمده كاشت در آنها صورت مي گيرد شامل :

-شهرضا، اصفهان، برخوار و شاهين شهر و ميمه مي باشند.

