کلم پیچ و خصوصیات گیاهشناسی آن                                نام انگلیسی: cabbage
این محصول بومی منطقه مدیترانه و آسیایی صغیر است. کلم پيچ با سطح زیر کشتی معادل 000/724 را 10 هکتار و تولید 38 میلیون تن در اکثر مناطق دنیا کشت می شود. کلم پیچ از خانواده Brassicaceae یا تعداد کرموزمهای9   (18= n2) نباتی  است دو سااله در سال اول بفرم روزت رشد نموده و تولید قسمت خوراکی به نام Head که از تجمع برگهای متراکم منتج از رشد جوانه انتهایی جوانه می باشد می نماید. ارتفاع بوته در سال اول بسته به رقم بین 20 تا 35cm است. تعداد برگها بر روی بوته بسته به ارقام بین 11 تا 28 عدد است. برگها  بزرگ هنگام بلوغ کم و بیش تخم مرغی شکل یا مدوراند و به رنگ سبز تیره یا ارغوانی اند. در دومین سال زراعی تولید گل آذین خوشه ی نمایند. ریشه این محصول در سال اول منشعب و تا عمق حداکثر 150cm خاک نفوذ می کند ولی در سال دوم و بلوغ گستردگی حدودا 105 تا 118 cm است. سیستم ریشه کم و بیش مخروطی شکل است.  گل آدین آن به فرم خوشه و زرد رنگ است. گرده افشانی توسط زنبورها صورت می گیرد و به دلیل خود ناسازگاری نباتی دگر گشن است. میوه  خرجينك  و با دیوار نازکی در طول از هم جدا شده و جز میوه های خشک شکوفا است. بذر کوچک با وزن هزار دانه 3 تا 4 گرم و اندازه ای در حدود 6/1mm، بذر کروی شکل و صاف و در هر غلاف 12 تا 30 بذر وجود دارد. این محصول سرشار از ویتامینهای  Cو B  و عنصر ca است. ارزش بیولوژیکی آن 9/39 و ارزش هضم آن 8/87% است.
ارقام متوسط رس: 1ـ گرین استار   ،    2ـ سیدون  ،3 ـ سینجار، 4ـبرانزونیک ، 5ـبلو نتاج ، 6ـ تی تان
ـ داشت ، در مرحله خزانه یا شاسی سرد شامل:
1ـ وجین خزانه بعداز سبز شدن بذور
2ـتنک کردن بوته ها به منظور رشد بوته ها
3ـ آبیاری یک روز در میان
4ـ تحویه در شاسی سرد.
5ـ سمپاشی بر علیه شته ها و مرگخوارها
ـ داشت در زمین اصلی:
 1ـ آبیاری جوی و پشته ها قبل از کاشت.
2ـ کاشت نشاء با فواصل توصیه شده در محل داغ آب.
3ـ آبیاری هر سه روز یکبار و بلافاصله بعد از انتقال.
4ـ واکاری یک هفته بعد از انتقال نشاءها به زمین اصلی.
5ـ دو هفته بعد از استقرار بوته ها دادن کود سرک.
6ـ وجین مداوم مزرعه.
7ـ مبارزه بر علیه آفات و بیماریها
8ـ   دور آبیاری پس از استقرار کامل گیاه هر هفت روز یکبار
آفات و امراض      : از آفات مهم کلم        1ـ شته مومی،           2ـ سفیده کوچک و بزرگ کلم
از امراض مهم : 1ـ پوسیدگی سفید   ،   2ـ لکه موجی   ، 3ـ ساق سیاه  ،    4ـ سفیدک حقیقی
5ـ پوسیدگی سیاه باکتریایی    ، 6ـ پژمردگی آوندی   ، 7ـ تورم ریشه
ـ برداشت: زمان آن بسته به نوع رقم درمکانهای مختلف متفاوت است ولی در کرج از اواخر تیرماه شروع و تا پایان آذرماه ادامه می یابد. از نظر  کیفی محصول باید رسیده و آماده برداشت به صورت توپر و متراکم باشد.
انبارداری: محصولی که خوب برداشت شده در دمای صفر تا 5/4c و رطوبت نسبی 90 تا 98% به مدت 5 ماه باقی می ماند
ـ مصرف : قسمت عمده مصرف به صورت تازه خوری یا پخته و یا در ترشیجات است.
شرایط آب و هوایی و خاک: محصول فصل سرد بوده و آب و هوای خنک، بارندگی متوسط تا زیاد پراکنش بالا می باشد درجه حرارت مطلوب رشد آن 15 تا 18 c است. برای جوانه زنی به حرارت 7 تا 25 c در خاک نیاز دارد.
این محصول برای رشد نیاز به خاک حاصلخیز دارد و از کاشت در خاکهای سبک و فاقد ماده آلی بایستی اجتناب کرد. ارقام زودرس درخاکهای شنی و سبک با ماده آلی بالا و ارقام پائیزه دیرس در خاکهای رسی و شنی و لیمونی سنگین به خوبی رشد کنند.  PH مناسب رشد 6 تا 5/6 است ولی PH 5/5 تا 7 نیز رشد اقتصادی دارد و این گیاه به طول روز حساس نیست.
 تهیه زمین: زمین اصلی را قبل از کشت در پانیز شخم عمیق زده و 15 تا 20 تن در هکتار کود دامی به آن اضافه می کنیم و در بهار، مجدداً زمین را شخم زده و بعد از دیسک زدن کودهای شیمیایی مورد نیاز را بسته به بافت خاک اضافه نمود و  مجدداً زمین را دیسک زده و مااله می کشیم و با خط کش خطوطی به فواصل 70cm ایجاد نموده و بعد نشاءها روی پشته ها کشت می گردد
کاشت: سه روش دارد. الف) کاشت مستقیم بذر در مزرعه: در ایران متداول نیست. ب) کاشت در خزانه فضای باز: که این روش مرسوم ایران است. ج) کاشت در شاسی سرد: باعث کوتاه شدن دوره رشد محصول می گردد.
ـ ارقام مناسب کاشت درکرج ومناطق مشابه: ارقام زودرس: 1ـ کینهاگن مارکت، 2ـ گلدن ایکر  ، 
3ـ بونت.
هندوانه (citrallus lanatus Thunb.)
هندوانه را بعضی ها بومي هندوستان و بعضی دیگر بومی کشورهای آفریقایی می دانند آنچه مسلم است نوع خود روی هندوانه در اوایل نیمه دوم قرن نوزدهم در آفریقا پیدا شده و به نظر می رسد که هندوستان یک مرکز ثانوی انتشار هندوانه و تغییرات آن می باشد. از نظر گیاهشناسی هندوانه گیاهی یکسا له و علفی با گونه های مختلف و همگی از جنس Citrullus است.
 سیستم ریشه ای هندوانه قوی و کامل و  از ریشه اصلی  ریشه های فرعی و تارهای کشنده تشکیل می شود. ساقه هندوانه خزنده، نازک و طویل با مقطع پنج ضلعی مدور و کرکدار نازک است. برگ های هندوانه قلبی شکل با بریدگی های عمیق و به رنگ سبز خاکستری با دمبرگ طویل و بدون گشوارک است.
 هندوانه مانند  تمام کدوئیان جزء گیاهان یکپایه بوده و گل های نر و ماده آن به طور جداگانه روی یک بوته قرار دارند. جام گل کامل و زنگلوله ای شکل بوده و از 5 گلبرگ زرد و لیمویی یا سبز رنگ تشکیل شده است. تخمدانها پوشیده از کرک و دارای 3 تا 4 و گاهی 5 حجره هستند. مادگی گل کوتاه و پرچم های گل ماده ناقصند.
شرایط آب و هوایی: هندوانه را می توان در انواع خاکها کاشت ولی بهترین خاک زمین های شنی و رسی است هندوانه در مقابل PH نسبتاً مقاوم است و می توان در زمین هایی که PH آن تا 5 باشد آنرا کاشت.
برای کاشت هندوانه زمین را در پائیز سال قبل شخم زده و آنرا به حال خود باقی می گذارند. کلوخه های حاصل از شخم در زمستان توسط سرما و یخبندان نرم شده و در بهار قبل از کاشت زمین را یک  تا  دو بار دیسک می زنند و سپس اقدام به کشت می کنند.
معمولاً بذر پاشی هندوانه در زمین اصلی انجام می شود. گاهی هم از روش  نشاء استفاده می شود که روش نشاء در کشورهای خارجی متداول است.
بوته هندوانه برای  رشد اولیه خود احتیاج به گرما و رطوبت کافی دارد. برای تنگ کردن معمولاً ساقه بوته های ضعیف را با ناخن قطع می کنند تا سیستم ریشه ای بقیه بوته ها صدمه نبیند از عملیات داشت دیگر هرس، دفع علف های هرز و سله شکنی است.اگر وتيس یکی از مهمترین آفات منطقه گیلان است. بیماری سفیدک دروغین که عامل آن قارچ است می تواند درهوای خیلی مرطوب تغییرات زیادی در عملکرد هندوانه بوجود آورد.
برداشت این گیاه زمانی صورت می گیرد که میوه کاملا رسیده باشد زیرا تنها هندوانه های رسیده از حداکثر شیرینی برخوردارند.
خربزه و طالبی (cucumis melo L)
 اصل این گیاه از مناطق گرمسیر آفریقاست. طاالبي از جنس cucumis و گونه melo دارای وارتیه های زیادی است که از نظر شکل و طعم متفاوتند و شامل c.m.var .reticulatus ، c. m. var.indorus، c.m.var .dudaim می باشند.
سیستم ریشه ای خربزه و طالبی مانند هندوانه از ریشه اصلی با ریشه های محوری تشکیل شده که به عمق خاک فرو می رود. ولی سیستم ریشه ای این گیاهان از هندوانه ضعیف تر است ساقه خربزه طویل و خزنده: پوشیده از کرک های ریز است.
کرک های خربزه و طالبی پوشیده از کرک با دمبرگی طویل به طور متناوب روی ساقه قرار می گیرند. از محور برگ ها پیچک های ساده و بدون انشعاب خارج می شوند. گل های این گیاه در محور برگ ها تشکیل می شوند و بر خلاف هندوانه گل های نر آن به طورچندتایی باهم مجتمع شده و به صورت یک خوشه در می آیند. گل های ماده هم انفرادی بوده و بیشتر در ساقه های درجه 1 و 2 تشکیل می شوند و در ساقه اصلی تقریبا دیده نمی شوند.
پرچم ها 5 عدد بوده که چهارتای آن دو به دو به هم چسبیده و یکی آزاد است.  بساك  خمیده و گره ماننداست. گرده گل سنگین و چسبناک و مادگی کوتاه، کلفت و سه قسمتی است. هر تخمدان از 3 پرچم و گاهی 4 تا 5 پرچم چسبیده تشکیل می شود.
شرایط آب و هوایی: خربزه و طا لبی بهترین نتیجه را در آب و هوای گرم و خشک  می دهند.
 هر چند خربزه و طالبی در طیف وسیعی از انواع خاک ها کشت می شود ولی  تنها در خاکهای حاصلخیز که دارای مواد معدنی و آلی کافی می باشند بهترین نتیجه را می دهند. PH برای کاشت خربزه و طا لبی بین 6 تا 7 است.
 کاشت، داشت و برداشت: معمولا کشت خربزه و طا لبی در زمین اصلی صورت می گیرد. گاهی اوقات زمین را به صورت جوی و پشته در می اورند. در نقاطی که طول دوره رویش گیاه مناسب نباشد، میتوان خربزه را درگلخانه و یا سایر بسترهای گرم به صورت ردیفی پرورش داد.
سله شکنی، آبیاری و وجین علف های هرز از جمله مراقبتهای زراعی این گیاهان است. گل گیری و هرس در خربزه و طا لبی مرسوم است. بدین ترتیب پس از آنکه بوته گل کرد به ازای هر ساقه نسبت به قدرت آن 2 تا 4 میوه را نگه داشته بقیه را حذف می کنند.
 زمان برداشت خربزه و طالبی بستگی به نوع رقم، میزان دمای محیط در موقع برداشت، روش های حمل و نقل و بالاخره زمان لازم از موقع برداشت تا رسیدن به بازار دارد.
کدوها (cucurbita)
منشأ کدوها از امریکای مرکزی ( از مکزیک تا پرو) است جنس cucurbita دارای 10 گونه گیاهی بوده که از این تعداد  تنها 5 گونه اهمیت زراعی دارند گونه های pepo، maschata و mazima دارای معروفیت بیشتری هستند.
شرایط آب و هوایی: بذر کدو دردمای 12 دره سانتیگراد شروع به جوانه زدن کرده ولی دمای اپتيمم برای جوانه زنی 33 تا 34 درجه است. رشد گرده در کدوها از دمای 8 تا 10 درجه سانتیگراد آغاز می شود طول دوره رویش 100 تا 150 روز است . .مناطق آفتابی  و زمین های مرطوب برای کاشت آن گیاه بسیار مناسب است.
 خاک: زمین های نیمه سنگین دارای هوموس کافی برای کشت این گیاه مناسب است.
کاشت: آماده کردن زمین کاملا شبیه تهیه زمین خیار است. بذر پاشی مستقیم را می توان در زمین اصلی بعد از رفع سرمای بهاره در اواسط و یا اواخر اردیبهشت ماه آغازکرد و یا اینکه بذر را در ابتدا در خزانه پرورش داد و سپس نشای آنرا در زمین اصلی منتقل کرد.
 داشت و برداشت: عملیات داشت این گیاه عبارتنداز دو تا سه مرحله وجین  علف های هرز ، کود سرک در دو نوبت و آبیاری.
کدوحلوایی را از زمستان قبل از فرا رسیدن سرمای شدید و یخبندان برداشت می کنند. کدو مسمایی یا کدو خورشتی از نوع کدوی تابستانه بوده و مقدار محصول آن حدود 40 تن در هکتار است.
گوجه فرنگی (Lycoperiscum esculentum miller)
 اصل این گیاه ارتفاعات امریکای جنوبی است که به صورت خودرو و آلبا لویی شکل در آن نقاط می روئید. گوجه فرنگی گیاهیست علفی و یکساله از خانواده بادمجانیان. با کاشت مستقیم تولید ریشه عمیق می کند. ساقه گوجه فرنگی به صورت sympodial رشد می کند. یعنی اینکه رشد ساقه پس از تشکیل گل آذین و یا جوانه برگ در راس آن از رشد بار مانده و پس از آن کمی مایلتر نسبت به حالت قبلی به رشدش ادامه می دهد.
برگ ها در گوجه فرنگی مرکب ومتناوب است. برگ ها و ساقه ها پوشیده از کرک های ریز هستند گل ها به صورت خوشه ای در فاصله بین  دو گره ساقه ظاهر می شوند. خوشه به شکل هاي مختلف مثل خوشه ساده، خوشه چنگا لی و خوشه منشعب دیده می شوند. میوه گوجه فرنگی از نوع سته است.
 شرایط آب و هوایی: گوجه فرنگی محصول فصل گرم است و برای عملکرد بیشتر احتیا ج به یک دوره گرمای طولانی دارد.
خاک: گوجه فرنگی را می توان درکلیه خاکها کاشت ولی خاک های حاصلخیز با هوموس کافی برای افزایش عملکرد در واحد سطح بسیار مؤثر است. چنانچه زودرسی مورد توجه باشد خاک های سبک ترجیح داده می شوند مناسب ترین PH  برای رشد این گیاه بین 5/5 تا 7 است.
 در مجاورت دما و شدت تابش ‘ فاکتور رطوبت به ویژه پراکندگی صحیح آن برای تولید و بهره برداری این گیاه بسیار مؤثر است.خشکی طولانی که بارش ناگهانی را به دنبال داشته باشند اغلب ترکیدگی گوجه ها را در بر خواهد داشت.
کاشت، داشت و برداشت:
 دوره رشد گیاه با انواع مختلف گوجه فرنگی فرق دارد و بسته به نوع وارتیه، مقدار دما و اندازه ساقه اصلی بین  4 تا 11 ماه متفاوت است.
 بذر گوجه فرنگی را معمولا به منظور تهیه نشای مرغوب ابتدا در خزانه پرورش داده و سپس  به زمین اصلی منتقل می کنند. روش  بذر پاشی مستقیم نیز امکانپذیر است. مراقبتهای زراعی پس از کاشت عبارتند از آبیاری، مبارزه با علف های هرز و آفات و امرا ض و آبیاری گوجه فرنگی جوی و  پشته ای صورت می گیرد. در صورتیکه آبیاری بارانی بهترین روش آبیاری برای زراعت این گیاه است.
 میوه گوجه فرنگی را ممکن است بسته به نوع استفاده و فاصله ای که باید تا بازار طی کند، مراحل مختلف برداشت نمود.
 برای مصرف خانگی و رب سازی معمولا از گوجه فرنگی رسیده و قرمز رنگ استفاده می کنند چنانچه فاصله بین مزرعه تا محل مصرف دور باشد گوجه فرنگی را در حا لت نیمه رسیده برداشت می کنند.
 بادمجان (Solanum melongena L.)
بادمجان بومی هندوستان است گیاهیست یکسا له كه ارتفاع آن به بیش از cm100 می رسد. ریشه آن سطحی، منشعب و قوی است. ساقه آن نیمه خشبی ، سبز رنگ و دارای شاخه های گسترده است. 
برگ ها ساده کنگره دار سبز روشن و مانند گیاهان این خانواده کرکدار است. میوه آن از نوع سته است.
 شرایط آب و هوایی: بادمجان بومی نواحی گرم بوده و در مقابل سرما حساس است. در زمین های مرطوب و سرد هم محصول خوبی نمی دهد.
زمین این گیاه باید حاصلخیز بوده و آبگیر نباشد. بهترین خاک، برای آن زمین های شن و رسی با PH حدود 5/6 است .
کاشت، داشت و  برداشت:
 بذر بادمجان بر خلاف گوجه فرنگی برای جوانه زدن احتیاج به یک دوره استراحت طولانی دارد. طریقه کاشت در زمین اصلی به صورت ردیفی بوده و فاصله خطوط کاشت حدود 50 تا 60 سانتیمتر تغییر
 می کند.
مراقبتهای زراعی پس از کاشت نشاء عبارتند از آبیاری، دفع علف های هرز و سله شکنی:
 میوه بادمجان را معمولا درچند مرحله برداشت می کنند. میوه پس از رسیدن کامل و پررنگ شدن مدت زیادی در روی بوته باقی می ماند میوه هایی که در نزدیک سطح زمین تولید می شوند، در اثر تماس امکان پوسیده شدن آن وجود دارد.مقاومت این گیاه در مقابل آفات و بیماریها بیشتر از گوجه فرنگی است.
اسفناج ( (spincia olracea L.
 مبدا این گیاه به درستی معلوم نیست به احتمال قوی اصل آن از ایران است.
مشخصات گیاهشناسی:
 اسفناج متعلق به خانواده چغندر است. گیاهیست یکسا له  وروزبلندكه پس  ازسبزشدن توليدبرگهای طوقه ای می کند در طی رشد بعدی این ساقه طویل شده و از آن شاخه های جانبی دیگری از محل اتصال برگ های طوقه ای به ساقه اصلی منشعب می شوند ریشه اصلی عمیق است و می تواند تا عمق cm140 در خاک نفوذ  کند. از این رو می توان این گیاه را در خاک های شور به  خوبی کشت کرد. برگ ها در ارقام مختلف فرم و رنگ متفاوتی دارند و به شکل های تخم مرغی، بیضوی و یانيزه اي وجود دارندپهنك برگ صاف يا دارای چین و چروک است. گل های نر و ماده ممکن است به چند صورت زیر ظاهر شوند.
1 ـ پایه هایی که فقط گل های نر دارند اغلب دارای 4شکافه و 4 پرچم اند. 2- پایه هایی که فقط گل ماده دارند و دارای کاسبرگ دو تا 4 شکانه اند. 3ـ پايه های دو جنسی که تعداد  گل های تر نسبت به گل های ماده زیادتر است.  4ـ پایه های دو  جنسی که تعداد گل های ماده نسبت به گل های نر زیادتر است.
شرایط آب و هوایی: اسفناج محصول نواحی سرد  است و در آب و هوای خنک بهتر رشد می کند. در مجاورت تابش زیاد آفتاب دمای متوسط و هوای مرطوب بهترین نتیجه را می دهد ازنظر نور گیاهیست روز بلند و از نظر خاک خاک های خیلی سبک و خیلی سنگین مناسب نیست. بهترین خاک حد واسط آن دو   و اراضی نم دار و حاصلخیز است. PH مناسب برای این گیاه بین 6 و 7 است.
کاشت و داشت و برداشت: بذر اسفناج در موقع جوانه زدن  در مقابل گرمای زیاد کمبود آب و اکسیژن بسیار حساس است. جوانه زدن بذرد ر دمای پائین صورت می گیرد.
 اسفناج را می توان به طور دستپاش، خطی و در سبزیکاری سطوح بزرگ با ماشین بذر پاشی کرد . زمان کاشت انواع بهاره دراواخر اسفند ماه انواع پائیزه د راواخر تابستان و انواع زمستانه در اواخر پائیز است. اسفناج احتیاج به آب فروان  دارد و باید در طول دوره رشد در زمین های خشک اقدام به آبیاری نمود. از بیماری های مهم اسفناج سفیدک  دروغین است. شته آفید و پروانه سفید کلم نیز از دیگر آفات این گیاه است.
 برداشت اسفناج زمانیست که گیاه 5 تا 6 برگه شد. ابتدا مزرعه را آبیاری کرده و پس از تبخیر رطوبت اضافی بوته ها را با ریشه از خاک بیرون می آورند.
جعفری (petroselinum crispum mill)
 این گیاه به صورت خودرو از زمانهای خیلی قدیم در سواحل دریای مدیترانه می رویید. و از این مناطق به کشورهای دیگر برده شد. جعفری دارای تیپ های زیر است: 1ـ جعفری برگ صاف  2ـ جعفری فری (مجعد) 3ـ جعفری ریشه ای. نوع برگ صاف بر خلاف نوع مجعد دارای مواد معطر زیادتری است. شکل برگ ها  و رشد نمو تابع عوامل محیطی زیادی از جمله مواد غذایی است. ریشه جعفری معمولی نازک ولی محکم است که در تغذیه از آن استفاده نمی شود عمق ریشه زیاد است. ( تا حدود cm160) ساقه  گلدهنده این گیاه که  در محله زایشی ظاهر می شود. عمودی و گوشه دار است .گل ها به صورت چتری در سال دوم در انتهای ساقه قرار می گیرد.
ارزش غذایی: جعفری دارای مقادیر زیادی ویتامین و املاح معدنی به ویژه کلسیم و آهن است. 
ویتامین های A و C به مقدار زیادی در آن یافت می شود.
شرایط آب و هوایی: جعفری درمقابل خشکی حساس ولی در مقابل سرما بسیارمقاوم است. کشت این گیاه در هر نوع آب و هوایی امکانپذیر است ولی در آب و هوای خنک بهترین نتیجه را می دهد جعفری گیاهی سایه دوست است.
زمین مورد کشت باید نرم، مرطوب و دارای مواد غذایی کافی باشد. د رخاک های عمیق و قوی رشد خوبی دارد.
کاشت ، داشت و برداشت:
 زمان کاشت جعفری در سبزیکاری بزرگ و در مناطق معتدله در بهار  و گاهی نیز در پائیز است. ولی کشت مقدار کم آن در تمامی طول سال و در آب و هوای خنک همانند سایر سبزیهای برگی در باغچه ها متداول است. از مراقبت های مهم زراعی، سله شکنی در زمین های سنگین، آبیاری در مواقع خشکی ومبارزه علیه علف های هرز است. برداشت در سطوح کوچک با چاقو و در سبزیکاری وسیع با مؤور انجام می شود.
کرفس (Apium graveokns)
 این گیاه در گذشته به صورت خودرو در مناطق باتلاقی و شوره زار اروپای شما لی یافت می شد. برگ گیاه دارای مواد معطر می باشد  این گیاه از خانواده چتریان است. گیاهیست دو سا له یعنی در سال اول تولید برگ و در سال دوم تولید ساقه گلدهنده می کند. گل های کرفس کوچک و سفید رنگ هستند که به صورت چتر مرکب ظاهر می شوند. دارای انواع کرفس برگی ـ کرفس قمری و کرفس معمولی است.
شرایط آب و هوایی: افزایش عملکرد تنها در مناطقی که دارای آب و هوای معتدل نسبتا گرم ( حدود c18) بوجود می اید. مناسبترین خاک برای کاشت کرفس خاک معمولی است. زمین های نیمه سنگین و سنگین با مواد آلی کافی نسبت به زمین های سبک ارحج ترند. PH مناسب آن بین 5/6 و 7 است. کرفس نسبت به خشکی خاک بسیار حساس است .
کاشت و داشت و برداشت:
 کرفس را با بذر زیاد می کنند بذر را ابتدا در زمین   خزانه  می پاشند و پس از آن نشاء بدست آمده را  به زمین اصلی منتقل می کنند بذر پاشی در  خزانه  به صورت دستپاش یا خطی به فاصله حداقل cm5 از هم صورت می گیرد.
 پس از کاشت بذر مادامی که بوته ها هنوز جوانند باید حداکثر مراقبت را در آبیاری اعمال کرد تا از خشک شدن سطح خاک در زمانیکه بوته ها مستقر شده اند جلوگیری شود. سفید کردن کرفس عبارتست از جلوگیری از تشکیل پاره ای از ترکیبات شیمیایی که در اثر  فعا لیت کلروفیل برگ و دمبرگ های جوان انجام می گیرد.
 مهمترین بیماری کرفس زنگ کرفس است. علائم رسیده بودن کرفس را می توان باتغییر رنگ برگ های مرکزی از سبز به سبز روشن ، رشد خوب و قوی دمبرگ ها که قسمت اعظم مصرف تغذیه را تشکیل می دهد و بالاخره زمانی که دسته کاملی از مجموعه دمبرگ  ها تشکیل شده، تشخیص داد.
کاهو ( lactuca sativa L.)
 شواهد باستانی نشان می دهد که کاهو 4500 سال قبل از میلاد مسیح در   مصرکشت شده وبه صورت علوفه در تغذیه دام و نیز برای روغن کشی از بذر آن استفاده می شد. کاهو گیاهیست یکساله از خانوداه مرکبان و روز بلند که در تابستان به گل می نشیند. برگ های کاهو معمولا صاف و بدون کرک است و کناره های آن بریدگی دارد کاهو انواع مختلفی دارد: 1ـ کاهو پرک     2ـ کاهو پیچ یا کاهو کلمی  
3ـ کاهو پیچ معمولی  4ـ کاهوی ساقه ای
 کاهو سرشار از ویتامین ها و مواد معدنی ضروری برای سلامتی انسان است. به علاوه به علت دارابودن سلولز زیاد ، حرکت دودي  روده ها را نیز آسان می سازد
شرایط آب و هوایی:
 کاهو مانند اسفناج از گیاهان فصل خنک است و در بر خورد با هوای گرم قبل از نمو کافی برگها تولید ساقه گلدهنده می کند.
 کاهوی بهاره در زمین های سبک که زود گرم می شود بهتر رشد می کند. انواع تابستانه در زمين هایی با آب کافی نتیجه خوبی می دهد. مناسترین خاک خاک های بومی سبک است که مواد آلی زیادی دارد. PH مناسب آن بین 5/5 تا 5/7 است.
 
کاشت و داشت وبرداشت:
به منظور پیشرس کردن محصول و کشت انواع بهاره، بذر کاهو را در محیط خزانه و یا گلخانه به شیوه های  مختلف می باشند پس از مدت حدود 25 روز نشانه های حاصله را به زمین اصلی منتقل می کنند.
دفع علف های هرز با علف کش های شیمیایی یا با وجین کردن انجام می شود آبیاری هم باید به صورت منظم صورت بگیرد از آنجایی که عمل رسیدن یکنواخت نيست عمل برداشت در چند مرحله صورت می گیرد.
آفت مهم کاهو در شمال کشور حلزون و آکروتیس است. انواع بیماری های قارچی مثل سفیدک دروغین کاهو و بوته میری وریزکتون از بیماریهای مهم کاهو هستند.
تره ( Allium sp)
گیاهیست چندسا له از خانواده سولنی ها (liliaceae) با برگ های طویل که  درمقابل سرما مقاوم است. تره در آب و هوای معتدل و سرد و مرطوب عملکرد بهتری دارد. خاک مناسب آن زمین های هوموسی و آهکی است. تره به صورت دست پاش و در کرتهایی به ابعاد مختلف کشت می شود. برداشت تره طی چندین مرحله انجام شود.برگ های برداشتی درمرحله اول بسیار باریك است و آنرا معمولا دور می ریزند باید برای برداشت مرحله اول صبر کرد تا برگها  خوب رشد کند زیرا برگ های بزرگتر به تقویت ریشه کمک کرده و محصول مراحل بعدی مرغوبتر می شود.
 نعناع ( Mentha pieperata)
این گیاه از خانواده نعناعیان بوده از مشخصات آن طعم مطبوع آنهاست. زمین مورد کاشت باید حاصلخیز و همواره مرطوب باشد. پس از رشد کافی ساقه برگ های آن را درنزدیکی سطح زمین قطع می کنند. بدین ترتیب می توان چندین بار آنرا در طی سال برداشت نمود. ازدیاد نعناع معمولا باتقسیم ریشه یا باقلمه زدن در زمین مرطوب صورت می گیرد.
شوید(Anethum graveolens var)
شوید متعاق به خانواده چتریان و منشاء آن آسیای صغیر و اروپای جنوبي است که ارتفاع آن یک متر می رسد. گیاهیست کاملا  روز  بلند.              روغن هاي آلی فرار درکلیه قسمتهای آن وجود دارد. در خارج و در ایران در انواع خوراکها استفاده می شود شوید در زمین های نسبتا سنگین بهتر نتیجه می دهد ولی در هر نوع آب و هوای می توان آنر اکشت کرد.
چغندر برگی( Beta vulgaris L)
گیاهیست دو ساله که در سال اول برگ های طوفه ای شکل ودر سال دوم ساقه گلدهنده و بذر تولید می کند. این گیاه از خانواده چغندر است. ارزش غذایی آن شبیه اسفناج است.
 کاسنی ( cichorium endivia)
نوع مخصوص کاسنی به نام کاسنی فری معروف است. که طریقه کاشت آن ماند کاهو است. و به طور کلی کاسنی رابه دو گروه تقسیم  می کنند انواع برگ بریده یا فری و انواعی بابرگ های بدون بریدگی.
هویچ (Daucas carota L .8pp)
هویچ از زمانهای قدیم در آسیا و اروپا به صورت خودرو یافت می شد منشاء آن در حوالی افغانستان و گسترش آن را به مناطق ساحلی مدیترانه بین قرن 10 تا 12 میلادی ربط می دهند.
 هویچ گیاهیست دو سا له از خانواده چتریان. ریشه هویج رنگ های مختلفی دارد. ریشه از سه قسمت پوست و گوشت و مغز تشکیل شده است. مواد غذایی بیشتر در قسمت گوشتی جای داردو. ارزش غذایی نه تنها به علت داشتن کا روتن آن است. بلکه ویتامین های دیگری در آن وجود دارد. هویچ  غنی از ویتامین A است .
 شرایط آب و هوایی: هویچ محصول فصل خنک است. این گیاه درمقابل سرما و یخبندان سطحی مقاوم است.ولی گرما و خشکی به آن خسارت وارد می کند. هویچ از نظر گلدهی گیاهی با طول روز بلند - کوتاه همراه با سرمای موردنیاز برای بهاره کردن است. خاک ها شنی تا لوم  شنی با مواد آلی کافی برای کشت هویچ بسیار مناسب است.درخاک های هوموسی که مواد آلی آنها بیشتر از 5/0 باشد بهترین بازده را دارد به طور کلی خاک مناسب هویج باید قابل نفوذ ، بدون سنگلاخ و غنی از مواد غذایی باشد.
 بذر و کاشت: با وجودیکه بذر هویچ نسبتا ریز است ولی عمق کاشت آنرا حدود cm2 در نظر می گیرند . مقدار بذر باید طوری باشد که نیازی به تنک کردن نباشد.نهال های جوان هویچ درمقابل خشکی، غلظت زیاد نمک ها و کمبود اکسیژن  حساسند مسئله مهم مرحله داشت، دفع علف های هرز است. آبیاری متعادل در دوره رشد ومبارزه با آفات و امراض مانند سفیدک و مگس هویچ از جمله مراقبت های دیگر گیاه است
 برداشت: برداشت زمانی صورت می گیرد که برگ ها از سبز به زرد تغییر رنگ دهند. در سطوح کوچک می توان با بیل معمولی یا با           تراکتور هویج را از زمین بیرون آورد. در زمین های بزرگ برداشت هویچ با ماشین ویژه برداشت سیب زمینی صورت می گیرد.
ترب و تربچه (Raphanus sativus)
ترب و تربچه درمصر قدیم مورد مصرف غذایی قرار می گرفتند. ترب و تربچه از خانواده چلیپائیان است و نام علمی آنها از دو کلمه یونانی  Rhaphanw به معنی سریع الرشد و sativus به معنی ریشه مشتق شده است.یعنی ریشه آنها در زمان کوتاهی رشد می کند.
تربچه رامی توان در تمامی طول سال کشت نمود ولی در هر فصل بایداز ارقام ویژه ای استفاده کرد. ترب و تربچه جزء گیاهان روز بلندند گل ها دارای 4 کاسبرگ، 4گلبرگ و 6 پرچم و 2 مادگی هستند که به رنگ های سفید یا بنفش ظاهر می شوند. میوه این گیاهان از نوع غلافدار است و طول آن در بعضی از انواع تا cm25 نیز می رسد. برگ های ترب و تربچه در ابتدا صاف است ولی در مراحل بعدی پرزدار می شود.
سیر (allium sativum)
گیاهیست دائمی ولی به منظور تولید به صورت یکسا له کشت می شود. سیر به صورت خودرو از زمانهای قدیم در شرق هندوستان وجود داشت. ولی موطن اصلی آن دقیقا معلوم نیست.
 پیاز سیر  از تعدادی پیاز کوچک و پهن تشکیل شده و اصطلاحاً به آن سیرچه می گویند سیرچه ها با پوسته های نازکی احاطه شده اند که بعداز مدتی از بین می روند.
شرایط آب و هوایی: سیر در خاکهای حاصلخیز و زهکشی شده رشد خوبی دارد. سیر را باید در خاک قوی و غنی از مواد آلی کاشت. در انواع خاک از لموني سنگین تا شنی سبک نیز کشت می شود ولی بر روی خاک لوم  شنی سست که از مواد آلی غنی باشد بهترین رشد را دارد. سیرچه همانند سایر سبزی های پیازی در روزهای بلند دمای بالا تشکیل می شود. کاشت سیرباید در آب و هوای معتدل نیمه گرمسیری و نیز در روزهای کوتاه و دمای پائین در پائیز یا در اوایل زمستان انجام می شود.
 برای تهیه  بستر کشت باید ابتدا زمین را متناسب با نوع آن با استفاده از شخم، دیسک و ما له کاملا نرم و مسطح کرد ودر مناطق خشک نسبت به نوع آبیاری که پشته بندی یا کرتبندی است آن را آماده نمود.
کاشت و داشت و برداشت: سیر یکی از معدود گیاهانسیت که فقط از طریق غیر جنسی زیاد می شود. سیرچه ها را نباید قبل ازکاشت جدا کرده در غیر این صورت کاهش عملکرد را در بین خواهد  داشت کشت سیر معمولا در سطوح کوچک و اغلب به صورت کرتی انجام می گیرد و از آفات سیر می توان مگس سیر  را نام برد. بیماری عمده سیر هم زنگ سیر می باشد.
زمان برداشت سیر موقعی است که قسمت هوایی گیاه تقریبا خشک شده شروع به افتادن می کند از آنجایی که سیرکاری در سطح کوچکی انجام می شود معمولا با بیل اقدام به کندن سیر می کنند و گیاه کامل را چند روزی در مزرعه قرار می دهند تا خشک شود سپس با چاقو قسمتهای هوایی و ریشه ها را در می اورند و در سقف منازل آویزان می کنند.
خیار ((cucumis sativus L
خیار یک گیاه بسیار قدیمی است که کشت آن در روم و یونان قدیم از مدتها پیش مرسوم بوده است. مبدأ پیدایش آن به درستی معلوم نیست. خیار از جنس cucumis است که حدود 30 گونه آن در آسیا و افریقا به ثبت رسیده است.
 ریشه خیار سطحی و گسترده است. فقط تعداد معدودی از ریشه ها تا عمق 5/0 متری نفوذ می کنند. ساقه خیار کرکدار و خزنده بوده که می تواند تا m10 نیز طول داشته باشد.برگها نسبتاً پهن  وهر یک از 3 تا 5 قسمت تشکیل شده و هر قسمت آن دارای کناره های مضرسی شکل است. گلها پنچ قسمتی به رنگ زرد و به قطر cm3 هستند. گل های ماده خیار  فرو رفته اند و دارای مادگی طویل هستند. اغلب ارقام یک پایه با گل های نر وماده جدا از هم در یک بوته اند گرده افشانی درخیار معمولا غیر مستقیم است. خیار در برابر سرما حساس است و طا لب گرماست. خاک مناسب خیار باید سبک گرم با آب کافی باشد PH مناسب بین 5/5 و 5/7 است.بذر پاشی در خیار معمولا در زمین اصلی صورت می گیرد. و زمان آن در مناطق شما لی پس از رفع سرمای بهاره در اواخر اردیبهشت ماه است. مراقبتهای زراعی دفع علف های هرز  و سله شکنی است. که  باید سطحی انجام شود./ آبیاری هر 5 تا 7 روز یکبار بسته به نوع خاک صورت می گیرد. موزائیک خیار که یکنوع بمیاری ویروسی است و لکه زاویه ای که بیماری باکتریایی ست و از دیگر بیماری هاي خيارسفیدک دروغین می باشد.
