English name: Wheat

Scientific name: Triticum aestivum
Family: Graminae
 
معرفي :

گندم يكی از قديمی ترين و پر ارزش ترين گياهان روی زمين است كه بيش از هر محصول ديگری در دنيا كشت می ‌شود و بيش از هر محصول ديگری تأمين كالری نموده و بيشترين پروتئين را در جيرة غذايی انسان عرضه می ‌كند.
بررسی های علمی نشان می ‌دهد كشت گندم از حدود 3000 سال قبل از ميلاد مسيح يعنی حدود 5000 سال پيش در مصر رواج داشته است ، طبق مدارك موجود يكي از نباتاتی كه در دنيا كشت می ‌شده گندم می ‌باشد و موطن اصلی گندم آسيای مركزی است. 
منطقه پيداش آن ابتدا در سوريه و فلسطين بوده و از آنجا به مصر و بين النحرين و سپس به ايران آمده و بعداً از طريق ايران به هندوستان ، چين و روسيه و بالاخره به اروپا رفته و سپس به ساير نقاط دنيا انتقال يافته است. در ايران كار اصلاح و هيبريداسيون گندم از سال 1309 در كرج و ورامين شــروع و اولين هيبريد بين دو رقــم به نام «عطايی» و «شاه پسند» برای تهيه گندم «شاه پسند زودرس» انجام گرديد.
 
گياه شناسي:

            گندم گياهی تك لپه از تيره غلات (Graminae ) و در زير تيره گندميان (Triticeae)  قرار دارد. گندم  از جنس Triticum و يك ساله می ‌باشد و از نظر كروموزومي به سه دسته: ديپلوئيد ، تتراپلوئيد و هگزاپلوئيد تقسيم می ‌شود و گندم ديپلوئيد در هر سنبليچه خوشه فقط يك دانه وجود دارد و به آنها گندم های تك  دانه می ‌گويند. گندم های تتراپلوئيد زراعی در سطح وسيعی در مصر به عنوان گندم نان كشت می ‌شود و گندم دورم كه بيشتر برای تهيه ماكارونی ، شيرينی پزی و مصارف صنعتی مورد استفاده قرار می ‌گيرد. از دسته گندم هاي تتراپلوئيد باشند. مهم ترين گندم های هگزاپلوئيد ، گندم نان بوده و گونه غالب تجارتی دنيا محسوب می ‌شود.
 گل آذين گندم سنبله مركب است ، هر سنبله (Spike)  از چند سنبلچه يا سنبله فرعی (Spikelet) تشكيل شده كه در روی محور اصلی گل آذين (Rachis) قرار گرفته است. گل ها نيز بر روي محورهای فرعی (Rachilla) قرار می ‌گيرند.
  معمولاً سنبلچه های وسطی زودتر گل می ‌دهند. هر گل گندم دارای تخمدان منفردی است كه در قســمــت فــوقانی آن دو ميله كوتاه به نام خامه (Style) و در روی هر ميله يك عضو پرمانند به نام كلاله (Stigma ) قرار گرفته است. از قاعده تخمدان سه پرچم (Anther) يا عضو نر خارج می ‌شود ، تخمدان به وسيله پوشينه های گلوم ، لما و پالئا محافظت می ‌شود.
 
 
برگ:

برگ گندم شامل دو قسمت: غلاف و پهنك می ‌باشد . غلاف ، ساقه را در بر گرفته و طول هر غلاف از گره تحتانی تا گره فوقانی امتداد دارد. در انتهای فوقانی غلاف كه به قاعده برگ منتهی می ‌شود ، عضاء ظريفی به نام زبانك (Ligule) ديده می ‌شود. ليگول گندم بی رنگ و با كرك های ظريفی پوشيده شده است. دو زائده گوشواره مانند و خميده نيز وجود دارد كه به طرفين قاعده پهنای هر برگ متصل بوده و گوشوارك نام دارد.
 
ساقه:

در اصطلاح دهقانی ايران « كلش » نام دارد ، ساده ، ماشوره ای (نی نما) ، بدون انشعاب روی ساقه گره هايی وجود دارد و در كنار هر گره يك برگ وجود دارد.
 
اهميت كشت گندم « محصول توليدي و موارد مصرف »

220 ميليون هكتار از زمين های كشاورزی دنيا به منظور توليد دانه برای تهيه نان ، خوراك انسان ، تغذيه حيوانات و همچنين مصارف صنعتی ، كشت مي‌شود. سطح زير كشت گندم در ايران حدود 2/6 ميليون هكتار است. كه از اين سطح حدود 2 ميليون هكتار آبی و حدود 2/4 ميليون هكتار ديم می ‌باشد ، گندم از جمله غلات زمستانی است كه جايگاه مهمی را از نظر تغذيه در دنيا داراست. در تركيب دانه ي گندم 14-10 درصد پروتئين ، 2 درصد روغن ، 75-70 درصد كربو هيدرات ، 2 درصد فيبر ، 4/0 درصد پتاسيم وجود دارد. از ويژگی های مهم گندم در ميان غلات ، تغذيه بشر از آن به عنوان قوت غالب می ‌باشد.
گندم به دلايل ذيل در زندگي بشر اهميت دارد:

ارزش غذايی بالا 

متناسب بودن با دستگاه گوارش 

عملكرد بالای اين محصول 

امكان كشت آن در شرايط آب و هوايی متنوع 
بالابودن عمر نگه داری و انبار داری 

تنوع واريته هاي آن 
مرغوبيت فرآورده های آن 
 
 
خاك هاي مناسب براي كشت گندم:

در تعيين نوع خاك جهت كاشت گندم بايستی در درجه اول محيط را در نظر گرفت زيرا در نقاط مرطوب جنس زمين نسبت به نقاط خشك فرق می ‌كند. در اين صورت زمين بايد شنی و يا شن و هوموسی باشد. هر گاه در مناطق مرطوب زمين رسی باشد ، چون قابليت نفوذ خاك كم است ، زمين به تدريج در اثر آبياری و جذب رطوبت باران تبديل به باتلاق خواهد شد ، ليكن در مناطق خشك برای كشت و توليد گندم بايد اين گياه را در زمين های سنگين رسي و رسي هوموسی كشت نمود.
به طور كلی گندم نباتی است كه كشت آن در هر خاكی امكان پذير است. مشروط بر آنكه خاك شور و باتلاقی نباشد. زيرا در اين حالت امكان رشد گياه و برداشت محصول وجود ندارد. خاك های خيلی قوی از نظر هوموس ، با تهويه كافی و مواد غذايی كامل برای كشت گندم بسيار مناسبند. در خاك های خيلی سنگين و رسی ، جوانه زدن خيلي دير انجام می ‌شود و به علت آنكه در زمستان و بهار رطوبت را به مقدار زياد و به مدت طولانی در خود نگهداری می ‌نمايد. احتمال از بين رفتن بذر و يا گياه جوان وجود دارد در خاك های آهكی خطر يخبندان زمستان در مناطق معتدل و سرد زياد است . همچنين خاك هايی كه سطح آنها در اثر كار ادوات كشاورزی بالا آمده و پوك شده باشند. براي كشت گندم مناسب نيستند ، بنابر اين گندم بايد در خاك هايی كشت گردد كه كاملاً نشست كرده و خاك زياد نرم و پودر نباشد.
بهترين و مناسب ترين خاك برای گندم ، خاك های ليمونی رسی و ليمونی شنی كه از رسوب رودخانه ها تشكيل شده اند و يا خاك های رسی و سيليسی ، با عمق كافی و مواد غذايی كافی می ‌باشند. همچنين زمين های شنی هوموسی و خاك های هوموسی و در نقاطي كه زمين های شنی رسی و يا رسی شنی ، رسی آهكی و آهكی شنی باشند كشت گندم امكان پذير بوده و PH مناسب براي رشد خوب اين گياه حدود 7 می ‌باشد .
 
 
 
ارقام گندم و نيازهاي آب و هوائي 

گندم در طيف وسيعی از شرايط آب و هوائی كشت می ‌گردد (اقليم گرم و خشك ، اقليم معتدل و اقليم سرد) بنابر اين در هر اقليم ارقام سازگار با شرايط آب و هوائی مورد نياز می باشد. گندم از نظر تأمين آب مورد نياز به طريق بارندگی و با آب آبياری به دو دسته گندم آبی و ديم تقسيم می ‌شود كه براي هر دسته ارقام متفاوتی كشت می ‌گردد.
 
گندم آبي در اقليم گرم:

  اين شرايط شامل استان های سيستان و بلوچستان ، هرمزگان ، بوشهر ، خوزستان ، ايلام و قسمت هايی از استان های يزد ، كرمان ، فارس ، خراسان و اصفهان و ساير استان های كشور می ‌باشد . اقليم گرم استان اصفهان شامل شهرستان های اردستان ، نائين ، نطنز ، كاشان و آران و بيدگل می ‌باشد. د رحال حاضر به ترتيب ارقام كوير ، روشن ، قدس ، مهدوی ، بك كراس روشن ، M-73-18 پيشتاز سطح زير كشت گندم شهرستان های مناطق گرم را تشكيل می‌دهد. اميد است با تلاش محققين استان  هر چه سريع تر تعدادی ارقام پر پتانسيل و مقاوم به گرما و خشكی جهت كشت در اين مناطق معرفی گردد.
 
گندم آبي در اقليم معتدل:

            اين مناطق به دليل برخورداری از درجه حرارت های مناسب ، عدم بروز سرمای شديد و طويل المدت در پائيز و زمستان ، برای رشد گندم مناطق مستعدی محسوب می شوند و همواره بالاترين عملكردها مربوط به اين اقليم بوده است كه عموماً شامل استان های تهران ، اصفهان ، قزوين ، قم ، مركزی ، يزد و بخش هائی از استان فارس ، لرستان ، كرمانشاه ، كرمان ، خراسان می باشد . شهرستان اصفهان  ، برخوار و ميمه، شهرضا ، دهاقان ، مباركه ، زرين شهر ، فلاورجان ، نجف آباد ، خمينی شهر و بخش هائی از شهرستان تيران و كرون و گلپايگان در اقليم معتدل قرار دارند. در اين اقليم شرايط آب و هوائی معتدل در طول سال و زمستان سرد و معتدل و تابستان های نسبتاً گرم وجود دارد. ارقام كشت شده در اقليم معتدل استان اصفهان شامل ارقام 18- 73M ، بك كراس روشن ، مهدوی ، روشن ، قدس ، پيشتاز و شيراز می ‌باشد .
 
گندم آبي در اقليم سرد:

            اين مناطق با ارتفاعی بيش از يك هزار متر از سطح دريا دارای زمستان های نسبتاً سرد و طولانی می ‌باشند. سرمای شديد زمستان در اغلب سال ها و سرمای ديررس بهاره در بعضي مواقع يكی از عوامل محدود كننده توليد گندم اين مناطق است. مناطق سردسير به علت طولانی بودن دوره رشد در صورت كشت ارقام با تيپ رشد زمستانه و يا بينابين پتانسيل و مناسب كه دارای خصوصيات مطلوب زراعی باشند می ‌توانند بالاترين عملكرد و ميزان توليد در واحد سطح را دارا باشند. اقليم سرد استان اصفهان شامل شهرستان های فريدن ، فريدونشهر ، خوانسار ، سميرم ، چادگان و بخش هايی از شهرستان تيران و كرون ، نجف آباد می‌باشد .
 
گندم ديم – اقليم سرد:

اين اقليم شامل استان های آذربايجان شرقی - آذربايجان غربی - كردستان - زنجان - اردبيل و قسمت هائی از استان های قزوين – چهارمحال و بختياری ، اصفهان – فارس و ... می ‌باشد .
بطور كلی در مناطقی كه ميزان بارندگی از 350 ميليمتر كمتر باشد گندم بايد آبياری گردد. لذا در مناطق ديم كاری بايستی حداقل 350 ميليمتر بارندگی با پراكنش مناسب وجود داشته باشد. شهرستان سميرم ، فريدن ، فريدونشهر ، چادگان از شهرستان هاي منطقه سرد می ‌باشد كه كشت گندم ديم در آنها وجود دارد. به طور كلي با توجه به شرايط بارندگی ، كشت گندم ديم در اقليم گرم و معتدل استان وجود ندارد. و ساليانه سطحی حدود 17 هزار تا 22 هزار هكتار و با توجه به ميزان بارندگی كشت گندم ديم استان انجام می ‌گردد. ارقام مورد كشت در استان شامل رقم های سرداری ، آذر  اسيد و درصد كمی ارقام بومی می ‌باشد .
اگر چه كشت گندم ديم در بسياری از مناطق با بارندگی كمتر از 350 ميليمتر انجام می ‌گيرد ليكن عملكرد گندم ديم اين مناطق پائين می ‌باشد.
	گندم معمولي (گندم نان)
گندم تك دانه 
گندم دو دانه 
گندم لهستاني
گندم خوشه گرد – گندم كروي
گندم اهلي كه در غالب نقاط كشور ديده مي‌شود
گندم سخت 
گندم كمرپهن
گندم خوشه متراكم
گندم مرغي
گندم ايران (بارشيك در روي گلوم)
گندم هرمي
گندم شرق – گندم شتردندان
گندم بدون رشيك
گندم  رشيك بلند
گندم بارشيك مجعد
	Tritcum  Vuigaoe

Triticum Monococcum

Triticum Dicoccum

Triticum  Polonicum

Triticum Spherococcum

Triticum Sativum

Triticum Durum

Triticum Tyrgidum

Triticum Compacyum

Triticum Repens

Triticum pyramidalis

Triticum orientalis

Triticum Muticum

Triticum Aristatum

Triticum inplatum


  
برگ: 
            برگ شامل دو قسمت غلاف و پهنك می ‌باشد. غلاف ساقه را در بر گرفته و طول هر غلاف از گره تحتانی تا گره فوقانی امتداد دارد. در انتهای فوقانی غلاف كه به قاعده برگ منتهی می ‌شود عشاء ظريف و راستی به نام زبانك (Ligule) ديده می ‌شود. ليگول گندم بی رنگ و با كرك های ظريفی پوشيده شده است. 
دو زائده گوشواره مانند و خميده نيز وجود دارد كه به طرفين قاعده پهنای هر برگ متصل بوده و گوشوارك نام دارد.
 
ساقه: 

در اصطلاح دهقانی ايران كلش نام دارد ، ساده ، ماشوره ای ( ني نما) ، لايه انشعاب روی ساقه گره هائی وجود دارد و در كنار هر گره يك برگ وجود دارد.
 
 تيپ رشد:

به طور كلی گندم داراي سه تيپ رشدی زمستانه ، بهاره ، بهاره - زمستانه می ‌باشد .
 
تيپ زمستانه:

اين گندم ها در پائيز كاشته می ‌شوند و برای اينكه بتوانند ساقه و خوشه توليد نمايند بايد حتماً يك دوره های زمستان را گذرانده باشند.
 
تيپ بهاره:
اين گندم ها برای به ساقه و به خوشن رفتن نياز به سرمای زمستان ندارند ، لذا در بهار كشت می ‌شوند در مناطق معتدله ارقام تيپ بهاره در پائيز نيز كشت می ‌شوند.
 
تيپ بهاره - زمستانه:
حدفاصل دو گروه بالا بوده و خواص هر دو گروه را دارا هستند آنها را می‌توان هم در پائيز و هم در بهار كشت نمود.
