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معاون توليدات گياهي سازمان جهاد کشاورزی اصفهان در نشست خبري:
آمادگی برای کاشت در سطح 80 هزار هکتار گندم آبی و 17 هزار هکتار گندم دیم
(برای کشت پاییزه امسال نگرانی وجود ندارد)
به گزارش روابط عمومی ،نشست مطبوعاتی و رادیو تلویزیونی  معاونت بهبود تولیدات گیاهی سازمان جهاد کشاورزی استان اصفهان با حضور اصحاب رسانه در مل سالن شهید دادخواه سازمان برگزارشد.در این نشست آقای مهندس اصغر محسن زاده کرمانی معاون بهبود تولیدات گیاهی در جمع خبرنگاران گفت: پیش بینی شده با رهاسازی آب زاینده رود در نیمه دوم آبان، کشت پاییزه امسال با عملکرد مناسب به پایان برسد و در این زمینه نگرانی وجود ندارد، در مرحله نخست آب زاینده رود برای مدت یک ماه در اختیار کشاورزان برای کشت پاییزه قرار می گیرد.وی اضافه کرد: سال گذشته با رهاسازی زاینده رود، آب کافی به زمین های کشاورزی نرسید و مقداری از محصولات نتوانست به مرحله برداشت برسد.وی اظهار کرد: در شرق اصفهان 100 هزار هکتار اراضی کشاورزی وجود دارد که تنها 45 درصد از این اراضی وابسته به آب زاینده رود است.معاون بهبود تولیدات گیاهی جهاد کشاورزی اصفهان افزود: در بعضی از نقاط غرب اصفهان نیز آب زاینده رود تامین خواهد شد تا بتوانند از کشت پاییزه برخوردار باشند.وی همچنین تهدیدهای سال جاری در بخش کشاورزی را ادامه روند خشکسالی، افزایش ریسک تولید انواع محصولات کشاورزی، کاهش منابع آبی زیرزمینی از نظر کمی و کیفی و کاهش کیفیت منابع خاک و عدم امکان تامین آب از سایر منابع در حوضه رودخانه زاینده رود دانست.ایشان با اشاره به اقدامات انجام شده یا در حال انجام سازمان جهاد کشاورزی اصفهان گفت: قیمت تضمینی محصولات پاییزه در ابتدای سال جاری از جمله این اقدامات است.وی ادامه داد: قیمت تضمینی گندم معمولی از 10500 ریال سال گذشته به 11550 ریال، جو از 7800 ریال به 9200 ریال، چغندر قند از 2345 به اضافه 355 ریال بابت هزینه حمل هر کیلو، دانه کلزا از 1900 به 22000 ریال افزایش یافت.وی اظهار کرد: برای کاشت در سطح 80 هزار هکتار گندم آبی با تولید 360 هزار تن و 17 هزار هکتار گندم دیم با تولید 17 هزار تن در قالب طرح خودکفایی گندم برای سال زراعی جدید برنامه ریزی شده است.معاون بهبود تولیدات گیاهی جهاد کشاورزی اصفهان ادامه داد: برنامه ریزی برای کشت حدود 53 هزار هکتار جوی آبی با تولید 223 هزار تن و سه هزار هکتار جوی دیم با تولید سه هزار تن انجام شده است.وی تامین و توزیع کودهای شیمیایی مورد نیاز به میزان 20 هزار تن ازته، 20 هزار تن فسفاته و دو هزار تن پتاسه مورد نیاز برای حدود 133 هزار هکتار زراعت پاییزه را از دیگر برنامه های انجام شده برای سال زراعی جدید بیان کرد.
شایان ذکر است این نشست خبری که بر اساس تقویم زراعی و باغی  توسط روابط عمومی برنامه ریزی و اجراء شد، مدیر امور باغبانی و سرپرست واحد امور فناوری‌های مکانیزه کشاورزی در حوزه فعالیت های خود گزارشی را برای خبرنگاران ارایه نمودند.
در سال گذشته ؛
 69 درصد از عملیات زراعت و باغبانی این استان با ماشین انجام شده است
به گزارش روابط عمومی سازمان ،سرپرست واحد امور فناوری‌های مکانیزه سازمان جهادکشاورزی استان اصفهان درباره میزان استفاده از ماشین‌آلات کشاورزی در فرآیند تولید  در این نشست خبری معاونت بهبود تولیدات گیاهی سازمان  گفت: میزان طبیعی حاصلخیزی خاک از یک‌ونیم به بالا است که باید برای رسیدن به نقطه مطلوب تلاش بیشتری انجام شود و در این راستا سازمان جهاد کشاورزی استان اصفهان به توسعه کشاورزی حفاظتی توجه جدی داشته است.سرپرست واحد امور فناوری‌های مکانیزه سازمان جهاد کشاورزی استان اصفهان با بیان اینکه کشاورزی حفاظتی سه هدف را دنبال می‌کند، بیان کرد: در این نوع از کشاورزی، شدت عملیات خاک‌ورزی به شدت کاهش می‌یابد، بقایای محصول قبلی روی زمین نگه داشته و کشت در تناوب به صورت اصولی انجام می‌شود.وی ادامه داد: خاک و آب به عنوان منابع تولید در بخش کشاورزی مورد توجه ویژه قرار می‌گیرند.فرهمند افزود: در سال‌های گذشته به علت سوءمدیریت و خشکسالی‌های پیاپی میانگین آبیاری و کیفیت خاک کاهش یافته و وزارت جهاد کشاورزی به دنبال برون‌رفت از این وضعیت است.وی اظهار کرد: وزارت جهاد کشاورزی در زمینه بهبود میانگین آب به بهسازی روش‌های آبیاری و در بخش خاک به کشاورزی حفاظتی روی آورده است.
اقای مهندس فرهمنددر بخش دیگری از صحبت‌های خود به اختصاص اعتبارات ویژه توسط دولت به این بخش اشاره کرد و افزود: در سال گذشته میزان این اعتبارات 17 میلیارد و 850 میلیون تومان بود که در سال جاری به 23 میلیارد تومان افزایش یافت.وی خاطر نشان کرد: در سال گذشته 92 درصد از این اعتبارات جذب شد و تاکنون نیز 48 درصد از اعتبارات سال جاری را جذب کرده‌ایم.وی تأکید کرد: در بخش مکانیزاسیون دو شاخصه ضریب مکانیزاسیون و استفاده از ماشین در فرآیند تولید دو شاخصه مهم ارزیابی به شمار می‌آید و ضریب مکانیزاسیون در سال گذشته 1.64 صدم بوده که به طور قطع در سال جاری افزایش خواهد یافت.
سرپرست واحد امور فناوری‌های مکانیزه سازمان جهاد کشاورزی استان اصفهان اضافه کرد: 767 دستگاه و نیرو محرکه شامل ماشین‌آلات و ابزار و ادوات کشاورزی در دو سال اخیر وارد استان شده است.وی همچنین درباره میزان استفاده از ماشین‌آلات کشاورزی در فرآیند تولید گفت: در سال گذشته 69 درصد از عملیات زراعت و باغبانی استان اصفهان با ماشین انجام شده است.ایشان یکی از وظایف این واحد را توزیع سوخت ماشین‌آلات و چاه‌های کشاورزی دانست و افزود: توزیع 70 میلیون لیتر نفت و گاز حمایتی و پلاک‌دار کردن ماشین‌های کشاورزی از جمله اقدامات انجام شده در این واحد به شمار می‌رود.
61 درصد از باغات استان اصفهان زیر چتر بیمه قرار دارند
به گزارش روابط عمومی سازمان،آقای مهندس احمد رضا رییس زاده مدیر با غبانی سازمان  در نشست خبر معا.نت بهبود تولیدات گیاهی سازمان  گفت:61 درصد از باغات استان اصفهان زیر چتر بیمه قرار دارند احمدرضا رئیس‌زاده ظهر امروز در جمع خبرنگاران اظهار کرد: از 57 هزار و 950 هکتار باغات استان اصفهان حدود 35 هزار و 334 هکتار آن یعنی معادل 61 درصد از باغات زیرپوشش بیمه قرار دارد. وی با اشاره به نقش مؤثر بخش باغبانی در ارز‌آوری و صادرات افزود: پسته، خرما، کشمش و انار از مهم‌ترین محصولات صادراتی در بخش باغبانی محسوب می‌شود. مدیر باغبانی  سازمان با اشاره به محدودیت‌های منابع آب و خاک خاطرنشان کرد: در برخی از موارد تغییر الگوی کشت در برخی از محصولات غیراستراتژیک پیشنهاد شده و به جای برخی از محصولات با نیاز آبی بالا محصولات باغی یا گلخانه‌ای کشت می‌شود. وی با بیان اینکه مساحت باغات استان اصفهان در مجموع 80 هزار هکتار است، تصریح کرد: سالیانه از این سطح 580 هزار تن انواع محصولات باغی برداشت می‌شود. 
آقای مهندس احمد رضا رئیس‌زاده مساحت گلخانه‌های استان اصفهان را یک‌هزار و 70 هکتار عنوان کرد و افزود: 180 هزار تن انواع محصولات گلخانه‌ای از این سطح برداشت می‌شود. وی یکی از برنامه‌های سال جاری را تولید نهال سالم و استاندارد اعلام کرد و گفت: در استان اصفهان 14 نهالستان و تعاونی وجود دارد که تا پایان سال، 2 میلیون و 300 اصله نهال گواهی‌شده در استان تولید می‌شود. ایشان از توزیع 14 هزار و 375 اصله ارقام جدید نهال تا پایان سال در بین باغداران خبر داد و افزود: در راستای حمایت از برنامه‌های اصلاحی 209 هزار اصله نهال یارانه‌دار در میان باغداران توزیع خواهد شد.
طرح آبياري تحت فشار   9هزار 700 هکتار با هزينه بالغ بر 440 ميليارد
به گزارش روابط عمومی سازمان ، از اعتبارات آبياري تحت فشار سال 1392 تاکنون فرايند  9هزار 7صد هکتار طرح آبياري تحت فشار  با هزينه بالغ بر 440 ميليارد ريال انجام شده استبه گفته آقای مهندس پورعلي مسوول آبياري تحت فشار مديريت آب و خاک و امور فني مهندسي ، سطح 2800 هکتار با عامليت بانک کشاورزي درحال اجرا و يا در حال بهره برداري  می باشد. 
همچنين بر اساس همين گزارش از همين محل تامين اعتبار تاکنون 2500 هکتار طرح آبياري تحت فشار به صندوق حمايت از توسعه کشاورزي معرفي شده است که عمليات اجرايي اين طرحها در حال انجام و بعضاً به پايان رسيده است. 
كنگره ملي سرداران و 2500 شهيد شهرستان نجف آباد برگزار شد 
 ((220شهید سنگرسازبی سنگر شهرستان نجف آباد))
به گزارش روابط عمومی سازمان، با حضور وزیر جهاد کشاورزی ،فرمانده سپاه صاحب الزمان (عج)، مسئولین استان ، شهرستان وجمعی از خانواده های ایثارگران ،کنگره ملي سرداران و 2500 شهيد شهرستان نجف آباد  برگزار شد .شایان ذکر است، سنگر سازان بی سنگر شهرستان نجف آباد از جمله اولين جهادهاي سراسري كشور و بلكه به اقرار فرماندهان نظامي در دفاع مقدس از جمله جاهايي بوده است كه قبل از ورود نيروهاي نظامي در دفاع ازآبادان و خرمشهر حاضر بودند.اين شهر به تنهايي 220 شهيد جهادگر تقديم نمود كه در مقايسه با كل شهداي جهادگر سراسر كشور يعني 3300 شهيد عدد قابل توجهي ميباشد و داراي رتبه بالاتري از نظر تعداد شهيد جهادگر است و اين موضوع در تعداد ساير ايثارگران جهادگر نيز مصداق دارد ( تعدادجانبازان و جهادگران ...)
كنگره ملي سرداران و 2500 شهيد شهرستان نجف آباد سعي دارد با معرفي اين چهره هاي تابناك سرداران و شهيدان والامقام  و بویژه سنگر سازان بي سنگر اقدام نماید.
مدیریت هماهنگی ترویج 
حضور مدیرهماهنگی ترویج کشا ورزی سازمان درجلسه هم اندیشی انجمن آباداندیشان شهر مهاباد اردستان
به دعوت مدیریت جهادکشاورزی شهرستان اردستان، آقای مهندس افلاکی مدیرهماهنگی ترویج کشاورزی درنشست هم اندیشی انجمن آباداندیشان مهاباد شهرستان اردستان که درتاریخ 1/8/93 با موضوع جایگاه بخش کشاورزی ودامپروری درمنطقه مزبور تشکیل گردیده بود شرکت کردند. دراین نشست که با هدف حل مشکلات شهر ومنطقه اردستان تشکیل شده بود، ابتدا مدیرجهاد کشاورزی اردستان ، جایگاه بخش کشاورزی شهرستان راتشریح ودرادامه مدیرهماهنگی ترویج استان پیرامون بهره وری درمصرف آب درکشاورزی وتوسعه روش های نوین آبیاری، انتقال وتوزیع آب براساس اقلیم منطقه وروش های اصلاح الگوی کشت، مدیریت بهینه تغذیه گیاهی ومحصول سالم که همگی درراستای توسعه کشاورزی پایداروتامین امنیت غذایی می باشد مطالبی ایراد نمود.
برگزاری کارگاه آموزشی درشهرستان نایین
کارگاه آموزشی باعنوان چگونگی بررسی وشناخت گزارش ونقشه های خاکشناسی وطبقه بندی اراضی کشاورزی درتاریخ 3/8/93 درمحل مدیریت جهادکشاورزی شهرستان نایین برگزار گردید. این کارگا ه توسط محققین معین ومروجین، ویژه کارشناسان مسوول ترویج، زراعت، باغبانی، آب وخاک ومسئولین مراکز خدمات جهادکشاورزی شهرستان های اردستان، نایین وخوروبیابانک ، با هدف انتقال اطلاعات تخصصی کشاورزی به کارشناسان ومروجین تشکیل گردید. شرکت کنندگان درکارگاه با مباحثی چون: چگونگی اصلاح خاک کشاورزی ومدیریت حفاظت از خاک کشاورزی آشنا شدند.
کارگاه آموزشی "کشت گندم" ویژه کارشناسان شرکت های خدمات مشاوره ای درکبوتر آباد
کارگاه آموزشی "آماده سازی زمین وکشت گندم" ویژه 100 نفر از کارشناسان زراعت شرکت های خدمات مشاوره ای درتاریخ 4 و5 آبان ماه درمرکز آموزش کبوتر آباد برگزارگردید.
برگزاری اولین جلسه کارگروه سربازان سازندگی
اولین جلسه کارگروه سربازان سازندگی درتاریخ 10/8/93 با حضور اعضاء درمحل دفتر مدیریت ترویج برگزارگردید. دراین جلسه درخصوص روند به کارگیری سربازان سازندگی دراستان ومسائل ومشکلات جاری وراهکارهای مناسب جهت استفاده بهینه از این نیروها، مورد بحث وبررسی قرارگرفت .
برگزاری کارگاه های آموزشی در راستای اجرای طرح کارشناسان معین ترویج وتحقیقات:
-کارگاه آموزشی گیاهان علوفه ای(سورگوم) درشهرستان فریدن درتاریخ 5/8/93 ویژه کشاورزان پیشرو توسط محققین ومروجین معین 

-کارگاه آموزشی کشت گندم دیم درشهرستان بوئین میاندشت درتاریخ 6/8/93 ویژه کشاورزان پیشرو با حضور محققین ومروجین معین 
-کارگاه آموزشی مبارزه تلفیقی با کرم گلوگاه انار درشهرستان نطنز ویژه باغداران بخش بادرود وامامزاده درتاریخ 7/8/93 درشهربادرود
-کارگاه آموزشی اصول به زراعی گندم- ویژه اعضاء سایت های الگویی ترویجی گندم- باحضور 60 نفر ازکشاورزان 
درمنطقه سفیدشهرشهرستان آران وبیدگل درتاریخ 7/8/93
 -کارگاه آموزشی مرحله کاشت گندم درسایت جامع الگویی ترویجی با حضور 25 نفر از کشاورزان پیشرو درتاریخ 8/8/93 درشهرستان لنجان
-کارگاه آموزشی کشت گندم دیم با حضور 40 نفر از کشاورزان پیشرو درمنطقه وردشت شهرستان سمیرم درتاریخ 10/8/93
-کارگاه آموزشی مدیریت آتشک درختان میوه دار درتاریخ 10/8/93 درمنطقه برزک شهرستان کاشان ویژه باغداران شهرستان های کاشان ونطنز باحضور محقق معین
-کارگاه آموزشی "تغذیه باغات پسته" در شهرستان اردستان – مرکز جهادکشاورزی مهاباد- درتاریخ 10/8/93 با حضور 30 نفر از باغداران پسته 

اردستان
سالانه 31 هزار تن محصولات دامي در اردستان توليد مي شود 
صالح مديرجهادكشاورزي اردستان درگفت وگوي خبري اعلام داشت : اين محصولات را شامل گوشت هاي قرمز و سفيد،عسل ‘ تخم مرغ ‘ پشم وكرك است . وي افزود: ارزش تقريبي اين محصولات بیش از 6000ميليارد ريال مي باشد. وي اظهارداشت: بيش از 30 درصد اين محصولات در اين شهرستان مصرف و بقيه به ساير استانهاي كشور صادر مي شود به گفته وي: توليدات دامي اردستان چهار درصد  ازتوليدات دامي استان را به خود اختصاص داده است . 150 واحد مرغداري گوشتي و تخم گذار در شهرستان اردستان فعاليت مي كنند.  دو هزار نفر شتر، 200 هزار راس گوسفند و هشت هزار راس گاو نيز در اين شهرستان وجود دارد
اجراي طرح تحقيقي مقايسه روشهاي خاك ورزي و تناوب زراعي بركنترل علف هرز جودره در مزارع گندم  
شفیعی زاده مسئول اداره تولیدات گیاهی جهاد كشاورزي اردستان در گزارشي اعلام داشت : طرح تحقيقاتي مقايسه روشهاي خاك ورزي و تناوب زراعي بر كنترل علف هرز جودره در مزرعه تحقيقي ترويجي حيدر آباد مهاباد اجرا شد   .شفیعی زاده ادامه داد : این كشت گندم در كشور ما به عنوان يك محصول استراتژيك ازجايگاه ويژه برخورداراست در چندسال گذشته حضورعلف هرز مهاجم جودره (Hordeum spontaneum) درمزارع گندم باعث افت كمي وكيفي محصول شده و ازسوي ديگر فقدان علف كشهاي موثر دركنترل اين علف هرز باعث تبديل شدن آن به يك مشكل عمده گرديده است . اثرات سامانه هاي خاكورزي مختلف اعم از بدون خاك ورزي ؛ كم خاك ورزي و خاك ورزي مرسوم در يك طرح سه ساله ارزيابي مي گردد  .شفیعی زاده افزود : اين طرح در قالب 54 كرت در سطحي معادل 2/0 هكتار و در سه تكرار انجام گرفت . 
آموزش زنان روستايي در شهرستان اردستان
رديابي آفت مگس ميوه مديترانه اي اردستان
مشكلات شترداري در اردستان
توسعه فعاليتهاي شيلاتي در اردستان
بهسازی ونوسازی دامداری های کوچک روستائی اردستان درانتظار اعتبار
پرورش مرغ بدون آنتي بيوتيك در اردستان
ده گردشی مسئولین اردستان
برگزاری کارگاه آموزشی پرورش ماهیان زینتی 
    اصفهان
آغاز برداشت ذرت علوفه ای در منطقه جرقویه سفلی
به همت کشاورزان زحمت کش منطقه جرقویه سفلی عملیات برداشت ذرت علوفه ای در سطحی بالغ بر 500 هکتار آغاز گردید.
مهندس نیکبخت مسئول جهاد کشاورزی جرقویه سفلی در این باره اظهار داشت: برداشت ذرت علوفه ای در منطقه جرقویه سفلی در سطحی بیش از 500 هکتار آغاز شده است که این مقدار کشت توسط 260 نفر بهره بردار صورت پذیرفته است.لازم به ذکر است که متوسط عملکرد هر هکتار 60 تن می باشد که پیش بینی می گردد در این فصل زراعی حدود30000 تن متوسط عملکرد این محصول را در کل منطقه شاهد باشیم.
اعطای تسهیلات طرح های کشاورزی اقتصاد مقاومتی به کشاورزان شهرستان اصفهان
به همت مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان اصفهان و با هماهنگی انجام شده با سازمان بسیج سازندگی استان در مرداد ماه سال جاری تعداد 50 طرح جهاد کشاورزی در بر دارنده اقتصاد مقاومتی جهت اخذ تسهیلات به بانک مربوطه معرفی گردیدند.مهندس ناصر خانی کارشناس واحد طرح و برنامه مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان اصفهان در خصوص اعطای این تسهیلات بیان داشت: با توجه به نشستی که در مرداد ماه سال جاری در خصوص اخذ تسهیلات مربوط به طرح های کشاورزی، بین این مدیریت و سازمان بسیج سازندگی استان برگزار شد، مقرر گردید تعداد 50 طرح کشاورزی که تاکنون این مدیریت به ناحیه مقاومت امام علی (ع) معرفی نموده، پس از بررسی و بازدید از طرح، جهت اخذ تسهیلات به بانک مربوطه معرفی گردد. وی تصریح کرد: این تسهیلات برای ایجاد اشتغال در شرق شهرستان اصفهان و همچنین برای جبران خسارت ناشی از خشکسالی به کشاورزان تعلق گرفته که شامل تولید کود ورمی کمپوست، پرورش مرغ، پرورش قارچ خوراکی، زنبور عسل، پرورش شترمرغ، بلدرچین، کبک و بوقلمون و همچنین پرورش ماهی و محصولات گلخانه ای و زعفران می باشد و لازم به ذکر است که به فراخور هر طرح بین 10تا30میلیون تومان تسهیلات به متقاضیان تعلق می گیرد.
برگزاری کلاس آموزشی مدیریت تلفیقی مبارزه با خشکسالی در منطقه کرارج
به همت مرکز جهاد کشاورزی کرارج و با هماهنگی اداره ترویج مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان اصفهان یک مورد کلاس آموزشی با موضوع مدیریت تلفیقی مبارزه با پدیده خشکسالی در منطقه کرارج برگزار گردید.مهندس میر حسینی مسئول مرکز جهاد کشاورزی کرارج در این باره بیان داشت: با توجه به کمبود بارندگی در سال های اخیر و بروز پدیده خشکسالی در منطقه و به منظور کاهش تبعات خشکسالی بر درآمد کشاورزان و همچنین ارائه راهکارهای جدید برای افزایش بهره وری در بخش کشاورزی و معرفی روش های نوین کشت به کشاورزان زحمتکش این منطقه،‌ یک مورد کلاس آموزشی با موضوع مدیریت تلفیقی مبارزه با خشکسالی در تاریخ 26/06/93به همت این مرکز برای بیش از 20نفر از کشاورزان منطقه در محل مسجد چهارده معصوم روستای حیدر آباد برگزار گردید.
برداشت محصول گوجه فرنگی در بیش از 60 هکتار  از اراضی زراعی در منطقه کرارج
به همت کشاورزان زحمت کش منطقه کرارج، عملیات برداشت محصول گوجه فرنگی در بیش از حدود 60 هکتار از اراضی این منطقه پایان رسید.مهندس میر حسینی مسئول مرکز جهاد کشاورزی کرارج اظهار داشت :برداشت محصول گوجه فرنگی از حدود 60 هکتار از اراضی زیر کشت این محصول در منطقه به پایان رسید. وی افزود: در سال زراعی 93-92 به دلیل کاهش قیمت خرید محصول از سوی کارخانه جات تولید کننده رب گوجه فرنگی که ناشی از افزایش عرضه این محصول در یک بازه زمانی محدود بوده است، لذا با هماهنگی انجام شده با شرکت تعاونی مستقر در منطقه نسبت به خرید محصول گوجه فرنگی در حدود 400تن از کشاورزان منطقه اقدام گردید و از این طریق به بازار عرضه شد.
برگزاری کلاس آموزشی و ترویجی معرفی ارقام غلات در مرکز جهاد کشاورزی براآن جنوبی
برگزاری کلاس آموزشی پرورش گیاهان گلخانه ای در منطقه جرقویه سفلی
برگزاری کلاس مدیریت تلفیقی خشکسالی در ورزنه 
تیران و کرون
  بازدید از پرورش ماهی در استخر ذخیره آب کشاورزی 
این بازدید با هدف توجیه مددکاران در خصوص اقتصادی بودن طرح و استفاده بهینه از فرصت ها و منابع و پاسخگوئی به اشکالات شرکت کنندگان با حضور 15 نفر از مددکاران زن و مرد درروستای بودان انجام شد.لازم به ذکر است طی دو سال پرورش ماهی در این استخر ،با استفاده از دستگاه هواده میزان تولید به 2.2 برابر ظرفیت افزایش یافته و در سال جاری به عنوان تولید کننده برتر انتخاب شده است.
خمینی شهر
تخریب ساخت و سازهای غیرمجاز
در راستای حفظ کاربری اراضی کشاورزی در تاریخ 1/8/93  ، تعداد 2 مورد از ساخت و سازهای غیرمجاز در منطقه آدریان و دیمیتیون خمینی شهر با حکم دادستان و همکاری نیروی انتظامی و شهرداری تخریب گردید .
توزیع انواع کودهای شیمیایی
در مهرماه مقدار 200 تن انواع کودهای شیمیایی مورد نیاز کشت پاییزه بین کشاورزان شهرستان توزیع گردید .
تشکیل جلسه در خصوص بیمه محصولات کشاورزی
در راستای افزایش سطح بیمه در بخش کشاورزی و دامپروری شهرستان خمینی شهر ، جلسه ای با حضور مدیر جهاد کشاورزی ، کارشناسان مدیریت ، اعضاء نظام صنفی کارهای کشاورزی و مدیرعامل شرکت کارگزار بیمه در محل مدیریت تشکیل گردید . در این جلسه راهکارهای اطلاع رسانی و ترغیب بیشتر کشاورزان و دامداران جهت استفاده از خدمات بیمه محصولات کشاورزی مورد بررسی قرار گرفت .
تخریب ساخت و سازهای غیرمجاز در اراضی کشاورزی
در راستای حفظ کاربری اراضی کشاورزی ، تعداد 8 مورد از ساخت و سازهای غیرمجاز در صحرای خوشاب و درچه با حکم دادستان و همکاری نیروی انتظامی و شهردای تخریب گردید .
خوانسار
برگزاري ستاد زراعت شهرستان خوانسار
جلسه ستادزراعت باحضوررئيس سازمان تعاون ومديرعامل اتحاديه تعاون روستايي شهرستان ومديرو كارشناسان زراعت ، ترويج مديريت جهادكشاورزي درتاريخ 14/07/93 برگزارگرديد.در اين جلسه در مورد معرفي گندم رقم پيشگام كه مخصوص مناطق سرد مي باشد و نسبت به ترغيب كشاورزان در استفاده از اين رقم تبادل نظر گرديد.همچنين اتحاديه اعلام داشت كه نهاده هاي كشاورزي از جمله كود، بذر در انبار شهرستان جهت توديع به كشاورزان موجود است.
گندم پيشگام مقاوم به كم آبي آخر فصل و سرما
با توجه به محدوديت منابع آبي در كشور و همچنين كمبود آب آخربرايآبياري گندم رقمي مناسب و جايگزين ارقام متداول در مناطق سردسير، بنام رقم پيشگام در شهرستان خوانسار تهيه شده است. از ديگرويژگي هاي اين رقم مي توان مقاومت به زنگ ها و مقاومت به شرايط انجماد را نام برد.همچنين به دليل مقاومت اين گياه به خوابيدگي نسبت به ساير ارقام موجود، در شرايط آبياري باراني ارجح تر مي باشد.متوسط عملكرد گندم پيشگام در شرايط آبياري معمولي حدود 8 تن و در شرايط كم آبي يا قطع آبياري در مرحله شكم خوش حدود 5 تن است. 
توزيع نفت سفيد و گازوييل
با توجه به فصل برداشت باغات آلو و انگور در شهرستان خوانسار، مقدار 79300 ليتر گازوئيل و نفت سفيد از تاريخ 10/6/93 لغايت 15/7/93 ميان باغداران شهرستان توزيع شده است تا در زمينه پخت و فراوري آلو و انگور استفاده شود.
برگزاري جلسه عمومي مديريت جهادكشاورزي شهرستان خوانسار
	جلسه عمومي هماهنگي بخش هاي مختلف مديريت جهاد كشاورزي شهرستان در مورخه 27/07/93 در محل جلسات مديريت برگزار گرديد. در اين جلسه، آقاي مهندس مشايخي باتوجه به نزديك شدن به ايام محرم ضمن ابرازتسليت ، اهميت طرح تكريم ارباب رجوع و حساسيت برخورد با متخلفين تغيير كاربري اراضي كشاورزي را گوشزد نمودند.در ادامه جلسه در مورد وظايف محوله بحث و تبادل نظر انجام گرديد.
شروع بيمه گندم و جو توسط شركت بيمه گذار


با توجه به شروع فصل كشت گندم و جو و صدور گواهي بيمه گندم و جو توسط شركت بيمه گذار، كشاورزان عزيز به شركت بيمه واقع در خيابان امام روبه روي بانك كشاورزي مراجعه نمايند.كشاورزان توجه داشته باشند كه در صورت مراجعه جهت بيمه گذاري بعد از موعد مقرر به ازاي هر 10 روز 10 درصد به  مبلغ بيمه افزوده مي شود.
كشت جو در شهرستان خوانسار
كشت جو شهرستان خوانساراز ابتداي فصل زراعي 93-94 تا كنون به حدود 140 هكتار رسيده است. كه از اين مقدار سطح زير كشت 85 درصد به سطح سبز رسيده است.رقم جو كشت شده  از نوع بهمن مي باشد.پيش بيني مي شود با توجه به ميزان بارندگي هاي اخير اين مقدار كشت افزايش يابد.
اولين بارش باران در سال زراعي 94-93
اولين بارش باران از سحرگاه 29/07/93 آغاز گرديد.ميزان بارش تا ظهر امروز حدود45 ميليمتر گزارش  شد و اين مقدار بارش نسبت به مهر ماه سال گذشته قابل توجه بوده و موجب خوشحالي كشاورزان اين شهرستان گرديد.
كلاس آموزشي سايت جامع الگويي گندم شهرستان خوانسار
اولين جلسه آموزشي سايت جامع الگويي گندم باحضوركارشناسان اداره ترويج شهرستان خوانسار،مدير مركز ترويج و خدمات كشاورزي روستاي ويست  و15 نفر از گندم كاران پيشرو منطقه به عنوان گروه هدف در محل مركز ترويج و خدمات كشاورزي ويست برگزار گرديد .در اين جلسه مطالبي پيرامون نكات فني و عملي كشت گندم از جمله : انتخاب بذر مناسب ،لزوم استفاده از كود دامي پوسيده ،عمق مناسب كشت، عدم استفاده از كود اوره در شخم و...توسط آقاي مهندس مالوردي ارائه گرديد .لازم به ذكر است ترغيب و تشويق كشاورزان با توجه به پتانسيل بالاي منطقه براي كشت محصولاتي چون زعفران ، زرشك ،گياهان دارويي و گل محمدي نيز انجام شد. هم چنين بر تشكيل كارگاه هاي آموزشي هرس و تغذيه ي باغات ،كلاس آموزشي ورمي كمپوست با توجه به دامدار بودن اكثر بهره برداران ،برنامه ريزي خريد ادوات كشاورزي مورد نياز در منطقه توسط بهره برداران تاكيد گرديد. 
برگزاري جلسه كميته سرمايه گذاري درشهرستان خوانسار
دومين جلسه كميته سرمايه گذاري شهرستان  باحضورمعاون فرماندارواعضاء كميته  درمحل فرمانداري شهرستان خوانساربرگزارگرديد.دراين جلسه اولويت هاي سرمايه گذاري موردبحث وتبادل نظرقرارگرفتومقررگرديدپتانسيل وتوانمنديهاي شهرستان دربخش كشاورزي خصوصا درصنايع تبديلي كشاورزي براي طرح درجلسه آتي كميته سرمايه گذاري شناسايي گردد.
دهاقان
برگزاري دوره آموزشي کشت پاييزه گندم در شهر گلشن
کلاس آموزشی کشت پاییزه با حضور روسای ادارات ترویج و تولیدات گیاهی مدیریت جهادکشاورزی و کارشناسان این مدیریت با شرکت کشاورزان منطقه گلشن در محل مسجد صاحب الزمان این شهر تشکیل گردید. در این جلسه ضمن بررسی مسائل و مشکلات کشت پاییزه منطقه، راهکارهای لازم توسط مسئولین وکارشناسان این مدیریت ارائه گردید
برگزاري سومين کارگروه آب ،کشاورزي و منابع طبيعي شهرستان در سال 1393
پیرو دعوتنامه قبلی سومین جلسه کارگروه آب وکشاورزی در محل فرمانداری شهرستان با حضور معاون فرماندار و امام جمعه محترم ومسئول دفتر نماینده محترم شهرستان شهرضا ودهاقان در مجلس شورای اسلامی و اعضای شوراهای شهروروستا وسایر اعضا آن تشکیل گردید(تصویر به پیوست) در این جلسه که آقایان زارع و فرهمند از مدیریت زراعت و صنایع کشاورزی سازمان جهاد کشاورزی استان حضور داشتند پیرامون مسائل و مشکلات بخش زراعت ، مکانیزاسیون وصنایع کشاورزی بحث و تبادل نظر گردید. در این جلسه کارشناسان محترم ضمن تاکید بر اجرای سیستم‌های آبیاری تحت‌فشار و کم‌فشار و اهمیت آن در مصرف بهینه‌ی آب با توجه به خشکسالی‌های پی‌درپی و همچنین مسائل ومشکلات بخش دامپروری از جمله قیمت بالای نهاده‌ها، قیمت پایین تولیدات، بخش زراعت ومکانیزاسیون  از جمله تعیین الگوی مناسب کشت وارقام بذر مناسب ، بیمه نمودن بخش کشاورزی و تسهیلات مورد نیاز این بخش ، شماره گذاری تراکتورها ، صدور گواهینامه تراکتور، بیمه آتی کشاورزان با در نظر گرفتن محدودیت‌ها و واقعیت‌ها تأکید و بخش کشاورزی را از اولویت‌های اول شهرستان برشمردند. همچنین معاون محترم فرماندار از مدیریت جهادکشاورزی شهرستان جهت همکاری مستمر در امر سرشماری کشاورزی تشکر و قدردانی نمودند
بزرگداشت اولين روز عزاداري سالار شهيدان
به مناسبت فرا رسیدن ماه محرم ، در تاريخ 4/8/93 مراسم قرائت زیارت عاشورا و مداحی بهمراه صبحانه در مدیریت جهادکشاورزی شهرستان دهاقان با حضور نماينده محترم ولايت فقيه حاج آقا كوچك زاده و هيأت همراه، امام جمعه و فرماندار محترم شهرستان دهاقان، مسئولين ادارات تابعه شهرستان و همكاران مديريت در سالن نمازخانه برگزار گرديد . تصاویر بپیوست جهت استحضار ارسال می گردد.
كشت پاييزه
جلسه كشت پاييزه در تاريخ 5/8/93 با حضور كارشناس معين استان آقاي مهندس خاكپور، مدير شهرستان مسئول توليدات گياهي، مسئول ترويج و مكانيزاسيون، كارشناسان زراعت شهرستان و مسئول مركز قمبوان در محل دفتر مديريت برگزار گرديد. در اين جلسه مسائل مرتبط با كشت گندم و جو و كلزاي پاييزه، روشهاي مقابله با خشكسالي در زراعت، تعويض بذور و استفاده از ارقام جديد و مقاوم به خشكي ، ميزان پيشرفت فيزيكي كشت گندم و جو، استفاده از روشهاي كم خاكورزي و كشت با كارنده ها و وضعيت سايت الگويي گندم مورد بحث و بررسي قرار گرفت. تصوير بپيوست جهت استحضار ارسال مي گردد.
كلاس آموزشي كشت پاييزه
در تاريخ 30/7/93  رأس ساعت 5/6 بعدازظهر جلسه اي با حضور مسئولين مديريت جهاد كشاورزي شهرستان و جمعي از كشاورزان دهاقان در محل مديريت جهاد كشاورزي شهرستان دهاقان تشكيل شد. در ابتدا آقاي مهندس تيموري مدير جهاد كشاورزي شهرستان نكاتي در مورد زمان كشت، بذور تأمين شده و مورد تأييد و انجام طرحهاي آبياري تحت فشار بيان نمودند و در ادامه آقاي مهندس سرفراز در مورد لزوم بيمه محصولات كشاورزي، وام هاي سرمايه در گردش گندم و جو، اصلاح شيوه آبياري و شيوه كشت از جمله خاكورزي حفاظتي و كشت مستقيم نكاتي را به كشاورزان متذكر شدند و آقاي مهندس صفرپور نيز در خصوص شرايط اجراي آبياري تحت فشار نكاتي بيان و لزوم اجراي اين طرحها در شرايط فعلي را به كشاورزان تأكيد نمودند. در پايان كشاورزان نيز به بيان نظرات خود پرداختند و از همكاري و مساعدت مديريت جهاد كشاورزي شهرستان دهاقان تشكر كردند. 
برگزاری جلسه كميته فني
در تاريخ 29/7/93 جلسه كميته فني با حضور آقاي مهندس تيموري مدير شهرستان و آقاي مهندس صفرپور معاون فني اجرايي و كارشناسان مربوطه در محل مديريت شهرستان تشكيل شد و موضوعات زير مورد بحث و تبادل نظر قرار گرفت :
1- پيگيري عقد قرارداد گندم
2- اطلاع رساني در خصوص زمان مناسب كشت پاييزه 
3- كشت مكانيزه و كشت مستقيم و كم خاكورزي
4- كشت منداب و كلزا
برداشت ذرت علوفه اي
به گزارش واحد زراعت شهرستان، عمليات برداشت ذرت علوفه‌اي در منطقه قمبوان از سطحي بالغ بر 200 هكتار انجام شده كه پيش‌بيني مي‌شود برداشت امسال اين محصول حدود 11000 تن باشد. شايان ذكر است سطح برداشت نسبت به سال گذشته حدود 10% افزايش داشته است. تصوير به‌پيوست جهت استحضار ارسال مي‌گردد. 
شاهین شهر
به گفته مسئول امور دام شهرستان : 
جوجه ريزي در واحدهاي  مرغداري اين شهرستان درشش ماهه اول سال 93 نسبت به مدت مشابه در سال92 حدود ده درصد افزايش داشته وبه تعداد3944300 قطعه رسيده است.
مسئول مكانيزاسيون شهرستان اظهارداشت : 
تعداد12 نفرشخص حقيقي و يك شركت كشت ودام براي دريافت تسهيلات خط اعتباري ويژه مكانيزاسيون كه جمع كل آن 21581ميليون ريال است ، به بانك عامل معرفي شدند. همچنين 8 نفر نيز براي دريافت تسهيلات درقالب كمكهاي بلاعوض براي ماشينهاي كشاورزي خاص به ميزان 3044ميليون  به بانك عامل معرفي شدند.
فریدن
نصب و اجرای طرحهای لوله گذاری اراضی کشاورزی شهر داران
به گفته  مسئول واحد آب و خاک  مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان فریدن مراحل نصب و اجرای طرحهای لوله گذاری اراضی کشاورزی شهر داران به طول 3980 متر و در سایزهای  160 و200 میلیمتر در حال اجرا میباشد ایشان اضافه نمودند در حال حاضر  بدلیل کم آبی اجرای طرحهای لوله گذاری در سالهای اخیر بسیار مورد توجه کشاورزان قرار گرفته ودرخواست های زیادی در این خصوص به این مدیریت ارسال شده است وی در پایان خاطر نشان کرد این مدیریت پیگیریهای لازم در خصوص تامین اعتبار طرحهای لوله گذاری انجام داده است. 
بازدید از  پروژه  انتقال آب
به گفته مسئول آب و خاک مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان فریدن در راستای صرف جوی آب کشاورزی و جلو گیری از پرت آب مهندس کریمی مدیر جهاد کشاورزی این شهرستان از پروژه لوله گذاری محله آشجرد به طول حدود 5/1 کیلومتر بازدید بعمل آوردند وی اضافه نمود  و در حال حاضر عملیات اجرائی 10 کیلومتر لوله  انتقال آب در این شهرستان در حال انجام می باشد وی اشاره نمود لازم بذکر است با توجه به تعداد درخواست های بسیار زیاد کشاورزان جهت لوله گذاری مزارع خود این مدیریت پیگیریهای لازم ر خصوص تامین اعتبارت طرح لوله گذاری انجام داده است . 
اولین همایش پیوند روستا و  ولایت در شهرستان فریدن
به گزارش روابط عمومی  مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان فریدن دروز شنبه مورخه 26/7/93 اولین همایش پیوند روستا و ولایت به همت بخشدار بخش مرکزی ، مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان، شوراهای بخشهای  مرکزی ، زنده رود  و  شوراها و دهیاریهای شهرستان فریدن با حضور مهمانان مهندس بهمنی مدیر کل دفتر امور روستائی ، مدیر کل کمیته امداد امام ( ره ) ،  بازرسی استانداری ، جناب آقای واحدی مجری مردمی و خوشنام  کشور عزیزمان و تیم همراه ،  مسئولین گرانقدر استانی و شهرستان و مردمان فهیم و نجیب این شهرستان و شهرستان های همجوار که در این همایش عظیم شرکت نمودند  که این همایش در محل روستای موغان برگزار شد که این جشنواره که امروز با عنوان پیوند ناگسستنی و تاریخی روستائیان عزیز با ولایت نورانی و آسمانی امیر المؤمنین(ع) نیز به همین منظور برگزار گردید ، علیهذا  در این همایش عظیم مدیریت جهاد کشاورزی همراه با جمعی از ادارات شهرستان اقدام به برپای نمایشگاه نمود که در این نمایشگاه با  عملکرد این مدیریت ، توانمنديها ، ظرفيت ها پتانسيل ها   محصولات کشاورزی توليدي این منطقه و  با نشان دادن رتبه های برتر استانی همراه بود  که مورد تشویق و تقدیر مسئولین و بازدید کنندگان قرار گرفت .  
به گزارش واحد  روابط عمومی جهاد کشاورزی شهرستان فریدن مراسم عزاداری سرور و سالار شهیدان حضرت ابا عبدا... الحسین(ع) همراه با زیارت عاشورا ، مداحی و سخنرانی با حضور پر شور پرسنل این مدیریت در محل نماز خانه در دهه ماه محرم هر روز برگزار ميگردد.
کاشان
آغاز برداشت به از باغات شهرستان کاشان

مدیر جهاد کشاورزی شهرستان کاشان از آغاز برداشت به از باغات شهرستان خبر داد . 
آقای مهندس مجید کافی زاده افزودند : برداشت به از 240  هکتار باغهای بارور شهرستان آغاز گردید . ایشان خاطر نشان کردند : متوسط برداشت به در شهرستان 15 تن در هکتار می باشد و برداشت به در شهرستان در آبان ماه شروع میشود .آقای مهندس کافی زاده افزودند : باتوجه به وجود حوادث غیر مترقبه و بیماری آتشک پیش بینی می گردداز هرهکتارباغ به سه هزاروپانصد کیلو گرم به برداشت شود.    
آغاز  برداشت زعفران از مزارع شهرستان کاشان


مدیر جهاد کشاورزی شهرستان کاشان از آغاز برداشت زعفران از مزارع شهرستان خبر داد . آقای مهندس مجید کافی زاده در ادامه افزودند : برداشت زعفران از سطح سی هکتار از مزارع زعفران شهرستان شروع آغاز و پیش بینی میگردد از هر هکتار چهار کیلو گرم زعفران برداشت شود ایشان همچنین افزودند :  عملیات برداشت زعفران در شهرستان کاشان از آبان ماه شروع وتا آذرماه ادامه می یابد.
آغاز عملیات اجرایی 4 طرح آبیاری تحت فشار در شهرستان کاشان 
 مسئول واحد آبیاری تحت فشار مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان کاشان از آغاز عملیات اجرایی 4 طرح آبیاری تحت فشار در شهرستان کاشان خبر داد . 
آقای مهندس علی رمضانی افزود : طرح های مذکور شامل 1 - طرح آبیاری آقای رحمت اله اکبریان در سطح یک هکتار از محل اعتبارت بلاعوض صندوق حمایت به مبلغ56میلیون ریال  2 - طرح آبیاری آقای مرتضی تابنده در سطح 9.75 هکتار از محل اعتبارات بلاعوض صندوق حمایت به مبلغ 546میلیون ریال 3- طرح آبیاری آقای فیروز شیبانی وشرکا در سطح 2.2هکتار از محل اعتبارات بلاعوض صندوق حمایت به مبلغ 123.2میلیون ریال 4-  طرح آبیاری آقای علیرضا یوسفی در سطح یک هکتار از محل اعتبارات آبیاری تحت فشار ومشارکت بانک کشاورزی وبهره برداربه مبلغ136.23میلیون ریال می باشد . 
فعاليت مجدد مرکز جهاد کشاورزي برزک

آقای مهندس نادر مزینی رئیس اداره ترویج و آموزش کشاورزی مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان کاشان از آغاز فعالیت مجدد مرکز جهاد کشاورزی مشهد اردهال  خبر داد . ایشان در ادامه افزودند : با توجه به آغاز به کار کارشناسان جدید و لزوم به کارگیری آنان در مراکز جهاد کشاورزی ، در تاریخ 22/7/93 ، مرکز جهاد کشاورزی مشهد اردهال رسما فعالیت مجدد خود را آغاز نمود . در این مراسم که در محل سالن اجتماعات مرکز مشهد اردهال برگزار گردید مدیر ،  رئیس اداره ترویج و آموزش ، معاون مدیریت  ، مسئول مرکز و کارشناسان جدید و شاغل در مرکز و همچنین مسئولین محلی از جمله رئیس و اعضای شوراهای اسلامی روستاها ی بخش نیاسر برگزار گردید .
در این مراسم پس از تلاوت آیاتی از کلام اله مجید مسئول اداره ترویج و آموزش مدیریت جهاد کشاورزی در خصوص راه اندازی مجدد مراکز مطالبی را بیان نمودند و پس از آن رئیس شورای اسلامی روستاهای اسحاق آباد ، باریکرسف و ارمک به بیان نظرات و مشکلات بخش کشاورزی منطقه پرداختند و پس از آن آقای مهندس کافی زاده مدیر جهاد کشاورزی شهرستان کاشان با اشاره به پتانسیلهای بخش کشاورزی منطقه لزوم اصلاح روشهای آبیاری ، حفظ کاربری اراضی کشاورزی ، اصلاح الگوی کشت و بیمه محصولات کشاورزی را بعنوان اولویت های مهم و اهداف اصلی جهاد کشاورزی برشمردند . در پایان آقای مهندس مظلومی معاون مدیریت نیز پیشنهاد تشکیل شورای کشاورزی برای هر روستا متشکل از اعضای شورای اسلامی ، مدیران عامل مزارع و .. جهت هماهنگی هر چه بیشتر برای فعالیتهای کشاورزی بویژه اجرای طرح های آبیاری تحت فشار و یکپارچه سازی اراضی کشاورزی را مطرح نمودند .
آمار پرداخت جزاي نقدي قانون حفظ کاربري از اراضي زراعي و باغها از ابتدای سال تا پایان مهرماه در شهرستان کاشان 
آقای رویان کارشناس حقوقی اداره امور اراضی مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان کاشان اعلام نمود : در راستای اجرای قانون حفظ کاربری از اراضی زراعی و باغها، با پیگیری های واحد حقوقی مدیریت از ابتدای سال جاری تاکنون بر اساس آرایی که از طریق مراجع قضایی مبنی بر محکومیت متخلفین صادر گردیده مجموع جزای نقدی مصرح در ماده 3 قانون مزبور  197000000 ریال بوده است . 
برگزاري جلسه پيگيري شهرک ماهيان زينتي با حضور آقای مهندس افراسيابي مديركل دفتر توسعه منابع آبزي و ماهيان  آب شيرين سازمان شيلات ايران

آقای مهندس مجید احمدی مقدم از برگزاری جلسه پيگيري شهرک ماهيان زينتي با حضور آقای مهندس افراسيابي مديركل دفتر توسعه منابع آبزي و ماهيان  آب شيرين سازمان شيلات ايران در شهرستان کاشان خبر داد . رئیس اداره بهبود تولیدات دامی در ادامه افزودند : در جلسه مذکور آقای مهندس عباسی مدیر شیلات و امور آبزیان استان اصفهان با اشاره به این موضوع که بیش از 50 در صد از تولید ماهیان زینتی استان در شهرستان کاشان انجام می گیرد به ضرورت توسعه این صنعت و برگزاری و تشکیل نمایشگاه های دائمی و جشنواره ها در شهرستان با هدف جذب گردشگر وایجاد بازار مناسب اشاره نمودند .همچنین آقای مهندس کافی زاده مدیر جهاد کشاورزی کاشان اذعان نمودند : ایجاد شهرک پرورش ماهیان زینتی در شهرستان را یکی از ضروری ترین مراحل توسعه کمی و کیفی این صنعت در کاشان دانستند و همچنین افزودند : شهرستان کاشان با دارا بودن تعداد 505 واحد تولیدی با ظرفیت 35000000 قطعه ماهیان زینتی رتبه اول استان در تولید این محصول را دارا می باشد .در ادامه جلسه آقای مهندس مرتضي افراسيابي مديركل دفتر توسعه منابع آبزي و ماهيان  آب شيرين سازمان شیلات ایران : با اشاره به اینکه پرورش ماهیان زینتی بخشی از هویت تاریخی شهرستان کاشان است به ضرورت شناسایی تهدید ها و فرصت های این صنعت در کاشان اشاره و تاکید نمودند توسعه این صنعت با توجه به وجود دانش فنی موجود در شهرستان منوط به تعامل و همکاری مسئولین شهرستانی و استانی بوده و دفتر توسعه منابع آبزی و ماهیان آب شیرین آمادگی خود را جهت هرگونه همکاری و مساعدت پیرامون تاسیس شهرک آبزیان شهرستان کاشان اعلام می نماید . در ادامه ایشان با اشاره  به وجود زیر ساخت های لازم و استقبال سرمایه گذاران خصوصی شهرستان کاشان خاطر نشان نمودند ،  اجرای طرح پرورش ماهیان زینتی با ظرفیت 10 میلیون قطعه در سال توسط آقای علیزاده در مزرعه حسین آباد شهرستان کاشان پس از مطالعات و ارزیابی های مقدماتی لازم مورد تایید این دفتر می باشد . در ادامه جلسه آقای الـهی رئیس گروه ماهیان زینتی نیز به ضرورت شناسایی  نیاز های بازار جهانی و تولید گونه های متنوع در قطب های تولید مانند شهرستان کاشان  اشاره و خاطر نشان نمودند کشور های منطقه خلیج فارس و اروپا تمایل زیادی به بازار ماهیان زینتی در کشور ایران دارند  . ایشان با اشاره به اینکه متاسفانه تولید کنندگان ایرانی  موفق به تولید برخی از گونه ها نشده اند  ازعان نمودند تولید و عرضه بسته کامل گونه ها و نژاد های ماهیان زینتی به طور مثال 200 نژاد از گونه گلد فیش از ضروریات حضور در بازار های جهانی می باشد و اظهار امید واری کردند که ایجاد شهرک های ماهیان زینتی اقدام موثری در دستیابی به این بازاها خواهد بود  . ایشان کاهش صدور مجوز های واردات گونه های پرتولید داخلی توسط سازمان شیلات ایران را در سال های اخیر اقدامی در جهت حمایت از تولیدات داخلی اعلام نمودنددر پایا جلسه آقای محمد زاده مدیر عامل شرکت تعاونی ماهیان زینتی شهرستان به موفقیت پرورش دهندگان کاشانی در تولید و تکثیر حدود 50 گونه وارداتی ماهیان زینتی اشاره و اعلام نمودند دانشگاه کاشان برای اولین بار درکشور ، تولید و تکثیر کرم خونی به عنوان غذای ماهیان زینتی را با  موفقیت انجام داده است . همچنین ایشان  آمادگی این تشکل را برای  شرکت در نمایشگا ها ی کشوری اعلام نمودند.
گلپایگان
برگزاري کلاسهاي آموزشي غلات
به گزارش روابط عمومی مدیریت جهاد کشاورزی ،با عنایت به شروع فصل کشت گندم و جو کلاسهای آموزشی ترویجی تحت عناوین بوجاری و ضدعفونی بذور خود مصرفی ،آماده سازی بستر و مدیریت مراحل کاشت توسط اداره ترویج این مدیریت درمهرماه سالجاری در مراکز گوگد،گلشهر و سعیدآباد برگزار گردید
خبر لوله گذاري در منطقه گلشهر
به گزارش روابط عمومی مدیریت جهاد کشاورزی، با توجه به اهمیت افزایش راندمان انتقال آب کشاورزی،  در مهر ماه سال جاری حدود 1200 متر لوله گذاری از سایز( 160 و 200 ) با عتباری بالغ بر چهار صد میلیون ریال  در چهار موتور آب منطقه گلشهر از اعتبارات خشکسالی اجرا گردید 
بازديد مديران استان
به گزارش روابط عمومی مدیریت جهاد کشاورزی، مدیران باغبانی و ترویج سازمان ضمن حضور در مدیریت شهرستان از طرحهای اجرا شده ترویجی (سایت الگویی گندم)و باغبانی(احداث باغ وگلخانه تولید رز)بازدید نمودندو پیرامون این بازدیدها بحث و تبادل نظر نمودند././
برگزاري کارگاه آموزشي در مديريت جهاد کشاورزي کاشان بمناسبت روز جهاني زنان روستايي

آقای مهندس مزینی از برگزاری کارگاه آموزشی بمناسبت روز جهانی زنان روستایی در شهرستان کاشان خبر داد . رئیس اداره ترویج و آموزش کشاورزی مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان کاشان افزود : به مناسبت روز جهانی زنان روستایی (23 مهرماه) و روز جهانی غذا (24 مهرماه)، واحد کارشناسی زنان روستایی این مدیریت ضمن برگزاری مراسم گرامیداشت، کارگاه آموزشی 3 روزه از تاریخ 22/7/93 لغایت 24/7/93 در سالن اجتماعات سردار جهادگر شهید حاج علی فارسی با حضور 38 نفر از مددکاران ترویجی زن و فارغ التحصیلان کشاورزی با موضوع بهداشت در کشاورزی و تولید محصولات غذایی سالم با هدف ارتقاء دانش و بینش و سلامت بهره برداران بخش کشاورزی و خانوارهای روستایی و لزوم افزایش جلب مشارکت آنان در برنامه های بهداشت حرفه ای و محیطی و سرفصل های اموزشی برگزار گردید . 
آقای مهندس مزینی در پایان به سرفصل های اشاره شده در این کارگاه از جمله _ بهداشت کار در دامداری های کوچک روستایی (خانگی)_ بهداشت تولید و بسته بندی محصولات دامی_ نقش دامپزشکی در سلامت جامعه_ بهداشت حرفه ای و محیط کار کشاورزان و شناخت عوامل زیان آور و پیشگیری ها_ آبزی پروری و نقش آن در تولید غذای سالم_ بهداشت تولید و نگهداری مواد غذایی_ تولید محصول سالم، غذای سالم، جامعه سالم اشاره نمودند . 
تغيير کاربري اراضي
به گزارش روابط عمومی مدیریت جهاد کشاورزی ،با عنایت به  اهمیت حفظ کاربری اراضی ، زراعی و باغی و جلوگیری از ساخت و سازهای غیر مجاز در شهرستان و به منظور  اجرای احکام قلع و قمع  طبق تبصره 2 ماده 10 قانون اصلاح حفظ کاربری اراضی ،کارشناسان امور اراضی دو مورد تغییر کاربری غیر مجاز رامشاهده که ضمن توجیه متخلف و هماهنگی با دادستان محترم نیروی انتظامی اجرای قانون در مورخ 26/6/93و12/7/93 صورت گرفت./
پرداخت تسهيلات سرمايه در گردش گندم وجو
به گزارش روابط عمومی مدیریت جهاد کشاورزی، به منظور حمایت  از تولید کنندگان غلات در شهرستان جهت تامین ملزومات کشت تا کنون 16 نفرمتقاضی جهت دریافت حدود 2 میلیارد ریال  تسهیلات به بانک کشاورزی شهرستان معرفی گردیده اند 
بازسازي قنات
به گزارش روابط عمومی مدیریت جهاد کشاورزی، با عنایت به اهمیت حفظ و بازسازی قنوات به عنوان یک میراث فرهنگی ماندگار و یکی از منابع تامین آب شهرستان،  در این سال  از محل اعتبارات صندوق حمایت از توسعه بخش کشاورزی عملیات باز سازی و مرمت دو رشته قنات آصف آباد روستای در و مرغان روستای وانشان انجام گردید که در این خصوص مبلغ 400 میلیون ریال اعتبار دولتی و 70 میلیون ریال خودیاری هزینه گردید
تغيير کاربري غير مجاز
به گزارش روابط عمومی مدیریت جهاد کشاورزی، درطی دو ماهه گذشته تعداد چهار پرونده تخلف تغییر کاربری غیر مجاز جهت طی مراحل قانونی به دادگستری محترم شهرستان گلپایگان و اخذ دستور توقف عملیات تا ادامه رسیدگی ارسال شده است
لنجان 
امور دام 
طبق گزارش مسوول امور دام شهرستان لنجان،کلاس آموزشی روشهای مبارزه و کنترل پیشگیری در مقابل بیماری تب برفکی توسط کارشناسان سازمان دامپزشکی و جهاد کشاورزی استان در تاریخ 17/6/93 در محل سالن اجتماعات جهاد کشاورزی شهرستان لنجان با تعداد 42 نفر شرکت کننده برگزار شد .آقای رهبری بیان کردند: تب برفکی از جمله بیماری های رایج در گوساله های پروار می باشد و باعث ایجاد ضایعات در دهان و بین سم ها که این سبب عدم تحرک و سوء تغذیه دام می گردد و در نتیجه باعث افت وزن دام و نهایتاً تلف شدن آن میشود.با توجه به اینکه شهرستان لنجان در مجاورت استان چهار محال وبختیاری واقع شده است و با داشتن میدان عرضه دام نسبت به شهرستان های دیگر استان ، درصد بالایی از گله های پروار دچار بیماری تب برفکی می گردند که کنترل این امر مستلزم همکاری جهاد کشاورزی با شبکه دامپزشکی در راستای سم پاشی اماکن دامی و کنترل بیماری می باشد .طبق گزارش مسوول امور دام شهرستان لنجان ،کلاس آموزشی  روش های پیشگیری و کنترل بیماری لمپی اسکین LSD   در تاریخ 24/6/93 توسط اداره دامپزشکی شهرستان در محل سالن اجتماعات فرهنگسرای لنجان با تعداد  53نفر شرکت کننده برگزار شد .با توجه به بررسی های کارشناسی در منطقه ، خوشبختانه هیچگونه موردی از این بیماری در دامهای شهرستان مشاهده نشده است .
علائم بیماری : دانه های سکه مانند روی پوست دام ایجاد می گردد و عامل بیماری ویروسی وقابل سرایت می باشد که بیشتر در مناطق مرزی بخصوص ایلام وکرمانشاه مشاهده گردیده و توسط سازمان دامپزشکی کنترل می شود .طبق گزارش مسئول امور دام شهرستان لنجان سمینار روش های موثر تغذیه و جیره نویسی دام های سنگین توسط کارشناسان مدیریت امور دام سازمان و اساتید دانشگاه صنعتی اصفهان اقدام به برگزاری دوره آموزشی یک روزه در خصوص تغذیه و جیره نویسی دام های سنگین با  تعداد 45 نفر در محل سالن اجتماعات فرهنگسرای شهرستان لنجان نمود.
مبارکه
افزایش آب زاینده رود در نیمه اول آبان ماه و هشدار به مجاورین رودخانه
به گزارش روابط عمومی جهادکشاورزی شهرستان مبارکه بر اساس اعلام شرکت میراب زاینده رود ،‌ در نیمه اول آبان ماه جاری به منظور تامین آب کشت پاییزه رودخانه زاینده رود آب اندازی و در شبکه های آبشار و رودشتین آب توزیع می گردد .برهمین اساس و با توجه به افزایش آب رودخانه و احتمال خطر غرق شدگی ،‌ شرکت میرآب زاینده رود طی صدور اطلاعیه ای به کلیه مجاوران ، گردشگران ، کشاورزان ، پیمانکاران مستقر در حاشیه رودخانه و ساحل نشینان هشدار داد .
قابل توجه کلیه مجاوران ، ساحل نشینان ، کشاورزان و پیمانکاران مستقر در مجاورت رودخانه زاینده رود و کانالهای آبیاری شبکه های چپ و راست آبشار و رودشتین
به اطلاع می رساند با توجه به افزایش خروجی سد زاینده رود از نیمه اول آبانماه و آب اندازی کانالهای آبیاری شبکه های چپ و راست آبشار و رودشتین به منظور کشت پاییزه ،‌ از هرگونه استقرار ،‌ تردد ، توقف ، شنا و ایجاد مانع در رودخانه زاینده رود و همچنین در مجرا و حریم کانال های آبیاری در دوره توزیع آب جداً‌ خودداری نموده و درصورت وقوع و یا مشاهده هرگونه تخلف و یا حادثه مراتب را با شماره تلفن های5- 32610624 (شرکت میراب زاینده رود) و سامانه پیامکی 99 00 99 2150 000 5 و یا فوریت های پلیسی 110 و نزدیک ترین مرکز امداد و نجات آتشنشانی گزارش نمایید .
نایین
برگزاری جلسه هماهنگی مدیر جهادکشاورزی نایین با حضور شهردار و روسای شبکه بهداشت و درمان و دامپزشکی نایین
به گزارش روابط عمومی مدیریت جهادکشاورزی نایین، روز دوشنبه مورخ 5/8/1393 جلسه هماهنگی آقای مهندس باقریان مدیر جهادکشاورزی شهرستان با آقایان عسکری نژاد شهردار نایین، دکتر قاسمی رئیس شبکه بهداشت و درمان، دکتر متولی زاده رئیس شبکه دامپزشکی شهرستان و دکتر زمانی مدیر عامل شرکت حامیان کشاورزی نایین در محل دفتر این مدیریت تشکیل گردید.در این جلسه آقای مهندس باقریان با اشاره به ضوابط واگذاری اراضی ملی، بر ضرورت بررسی دقیق درخواست های ارائه شده به مدیریت محترم شبکه بهداشت و درمان شهرستان تاکید نمود. در ادامه پس از بحث و تبادل نظر در راستای هماهنگی بیشتر ادارات و جلوگیری از نارضایتی های اجتماعی تصمیماتی اتخاذ گردید.  
برگزاری کارگاه آموزشی و هم اندیشی نحوه استفاده از گزارشات و  نقشه های خاکشناسی و طبقه بندی اراضی در نایین
به گزارش روابط عمومی مدیریت جهادکشاورزی نایین، روز شنبه مورخ 3/8/1393 کارگاه آموزشی و هم اندیشی نحوه استفاده از گزارشات و  نقشه های خاکشناسی و طبقه بندی اراضی در محل سالن اجتماعات این مدیریت برگزار گردید.در این کارگاه که به مربیگری آقای دکتر حمید قیومی محمدی عضو هیئت علمی مرکز تحقیقات کشاورزی و منابع طبیعی اصفهان و محقق معین شهرستانهای نایین و خور  تشکیل گردید آقای مهندس باقریان مدیر شهرستان و آقای مهندس اکبری کارشناس معین مدیریت هماهنگی ترویج استان و جمعی از کارشناسان مدیریت های جهادکشاورزی اردستان، خوروبیابانک و نایین حضور داشتند وکارشناسان با نحوه استفاده از  نقشه های خاکشناسی و گزارش مطالعات خاکشناسی نیمه تفصیلی مربوط به قسمتی از اراضی حوزه شهرستاههای استان آشنا شدند.  
برداشت پنبه از 55 هکتار از مزارع شهرستان نایین
به گزارش روابط عمومی مدیریت جهادکشاورزی شهرستان نایین، از اواخر مهرماه برداشت پنبه از سطح 55 هکتار از مزارع این شهرستان آغاز گردید.به گفته آقای مهندس الهی کارشناس مسئول زراعت و مکانیزاسیون این مدیریت، کاشت پنبه در شهرستان نایين از فروردين ماه با استفاده از بذور مرطوب دلينته شده و مخلوط با بذور گوجه،گلرنگ و ذرت علوفه اي و به شيوه سنتي با دست به روش ميخي در زميني كه قبلا آبياري شده (هيرم كاري) و با استفاده از ارقام محلي انجام مي شود. به دليل كم آبي شهرستان و رقابت آبي پنبه  با گندم و جو، اولين آبیاری زمین پنبه که خاک آب نامیده می شود در اواخر زمستان انجام شده  و در اول بهار پس از گاورو شدن خاك، عملیات كاشت انجام می گیرد و آبیاری دوم ممكن است 70-60 روز بعد از کاشت  و به محض از آب افتادن گندم و جو انجام می گیرد که این وقفه در آبیاری باعث تنش شديدآبي در بوته های پنبه شده و آنها را با شرایط گرم و خشک منطقه کویری سازگار می نماید.وی در ادامه افزود کشاورزان این شهرستان برای جلوگیری از رشد رویشی و تحريك گلدهی بوته ها اقدام به سربرداری بوته ها  با دست می نمایند که در سال جاری در تعدادی از مزارع به جای سربرداری مکانیکی از روش سربرداری شیمیایی با استفاده از محلول پاشی ماده شیمیایی پیکس انجام شد که بررسی ها نشان دهنده تاثیر مثبت این روش در جلوگیری از رشد رویشی بوته های پنبه و افزایش عملکرد آن می باشد.كاشت پنبه به اینصورت و مخلوط با محصولات علوفه اي و خوراكي در كشور کم سابقه می باشد و خاص بعضی از مناطق کویری می باشد.وی در پایان  عملکرد این محصول در این شهرستان را 1500 کیلوگرم وش در هر هکتار پیش بینی نمود که در مجموع 82 تن وش با کیفیت بالا تولید خواهد شد که عمده آن بصورت محلی و خانگی مصرف می گردد. 
تشکیل جلسه کمیته بررسی طرح های آبیاری تحت فشار شهرستان نایین 
به گزارش روابط عمومی مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان نایین در روز یکشنبه مورخ 27/07/93 جلسه کمیته بررسی طرح های آبیاری تحت فشار با حضور مدیریت جهاد کشاورزی، رئیس بانک کشاورزی و کارشناسان جهاد کشاورزی و بانک کشاورزی در محل مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان نایین برگزار گردید.در این جلسه مشکلات و پیشرفت فیزیکی طرح های معرفی شده به بانک کشاورزی مورد بحث و بررسی قرار گرفت.
نجف آباد
ماهيدارنمودن استخرهاي ذخيره آب شهرستان
طرح ماهي دار نمودن استخرهاي ذخيره آب كشاورزي (ماهيان گرمابي)  از اسفند ماه سال 92 لغايت اواخر خرداد ماه سال جاري بابرنامه ریزی واطلاع رسانی لازم توسط این مدیریت و همکاری شركتهاي خدمات مشاوره و همچنين پايگاه بسيج در سطح شهرستان اجراءگردید. در راستای اجرای این طرح تعداد 130000 قطعه بچه ماهی در 115 استخر ذخیره آب با مساحت مفید 52000 متر مربع  رهاسازی شد وپیش بینی می گرددمقدار 115 تن ماهی گرمابی از گونه های کپور معمولی وکپور علفخوار برداشت گردد.
اهداف مورد نظر از اجرای این طرح در سطح شهرستان:
استفاده بهینه وچند منظوره از امکانات موجود در سطح شهرستان-تولید گوشت سفید ماهی-افزایش مصرف سرانه ماهی در شهرستان-ایجاد درآمد قابل توجه ای برای کشاورز-غنی شدن آب کشاورزی از فضولات ماهی-ازبین بردن رویش گیاهی وموجودات مزاحم در استخر ازقبیل لارو حشرات ،کرمهاوتخم قورباغه از طریق تغذیه طبیعی ماهیان
پايان برداشت ذرت علوفه ای شهرستان نجف آباد
برداشت ذرت این شهرستان از اوایل مهر ماه آغاز و در تاریخ 4/8/93 پایان یافت. از مجموع 520 هکتار سطح زیر کشت ذرت علوفه ای 26000 تن علوفه چاپر شده برداشت گردید و تعداد 12 دستگاه چاپر(یک دستگاه خودگردان و 11 دستگاه کششی) در شهرستان فعالیت داشتند. 
بازديد دانشجويان دانشگاه صنعتي اصفهان از انا رستان جلال آباد
با توجه به درخواست دانشگاه صنعتي اصفهان در خصوص بازدید دانشجویان رشته باغبانی از طرح انارستان نجف آباد، با هماهنگی این مدیریت بازدید علمی یکروزه ای از انارستان 385هکتاری در منطقه جلال آباد ترتیب داده شد. در این بازدید، اطلاعاتی در خصوص سطح زیر کشت ،نحوه مدیریت یکپارچه ،مراحل مختلف رشد و عوامل خسارتزا در انار وتغذیه درختان وآبیاری قطره ای طرح مذکور توسط آقای مهندس پرور رئیس اداره تولیدات گیاهی این مدیریت به دانشجویان داده شد
برداشت انگور در شهرستان نجف آباد
برداشت انگور از سطح 200 هکتار از موستان های نجف آباد در حال انجام است. پیش بینی می شود 1600 تن انگور از سطح فوق الذکر برداشت شود. از ارقام مرسوم این منطقه میتوان به عسگری، سیاه، شصت عروس، نهنه، یاقوتی، کشمشی و ... اشاره کرد.
تولید شيره انگوراز تاکستان های نجف آباد
در یک کارگاه سنتی در منطقه مهردشت از هر 7-6 کیلوگرم انگور یک کیلوگرم شیره تولید می شود و در طی دو ماه فعالیت، به طور میانگین سالیانه 18 تن شیره تولید می شود. شایان ذکر است مجموع سطح زیر کشت انگور در منطقه نجف آباد 200 هکتار است که از هر هکتار حدودا 8 تن برداشت می شود
اجراي حکم قطعي قضايي در خصوص قلع و قمع
در راستای اجرای احکام قلع و قمع مستحدثات غیر مجاز   به استناد اجراییه شماره 910917 مورخ 3/6/93  دایره اجرای احکام دادسرای عمومی و انقلاب نجف آباد و در راستای ماده 3 قانون اصلاحی حفظ کاربری اراضی زراعی و باغ ها که مقرر می دارد (کلیه مالکان یا متصرفان اراضی زراعی و باغ ها که به صورت غیر مجاز اقدام تغییر کاربری اراضی می نمایند علاوه بر قلع و قمع بنا ها به پرداخت جزای نقدی از یک تا سه برابر بهای اراضی زراعی و باغ ها به قیمت روز زمین با کاربری جدید محکوم خواهند شد ). با هماهنگی به عمل آمده با اجرای احکام دادگستری، نیروی انتظامی و سایر دستگاههای مسئول... در مورخ 22/07/93 تعداد یک  مورد ازاحکام مذکوردر قلعه سفید گلدشت اجرا گردید
آغازبرداشت اناردر شهرستان نجف آباد
برداشت اناراز650هکتارباغات شهرستان ازنیمه مهرماه آغازگردید.پیش بینی می گرددعملکرد این محصول 8تن درهرهکتارباشد.شایان ذکراست که در سالجاری درصدی ازباغات به علت مشکل خشکسالی وسرمازدگی به مرحله باردهی نرسیدند.ازواریته های مرسوم این میوه درشهرستان نجف آباد میتوان به ارقام جلال آباد،نادری اردستان ،ملس وترش ساوه اشاره کرد.
گزارش خبري
اداره اموردام شهرستان در شش ماهه اول سال جاری تعداد200موردصدورمجوزاستقرارواسکان زنبورداران ،65مورد صدوروتمدیدمجوزبهسازی اماکن دامی روستایی و45مورد صدوروتمدید مجوزبهره برداری دامداریهای شیری،بعلاوه نظارت بر امور شرکتهای خدمات مشاوره فنی و مهندسی شهرستان،نظارت بر کل فعالیت تولید کنندگان (اعم از دام و طیور و آبزیان) و راهنمایی و ارشاد سرمایه گذاران در بخش و ارباب رجوع را به انجام رسانیده است.
طرح سرشماري عمومي کشاورزي در سال 1393 -شهرستان نجف آباد
براساس نامه شماره 44425 مورخ 31/4/93 رئیس جمهور محترم در خصوص اجرای فرمان سرشماری عمومی کشاورزی در سال جاری، طرح سرشماری عمومی کشاورزی در کل شهرستان شامل بخش مرکزی و مهردشت ازپنجم مهرماه آغاز وبا 20 نفر فارغ التحصیل رشته های کشاورزی در حال اجراء می باشد .براین اساس آمارگیران ضمن مراجعه به درب منزل یا محل فعالیت  تولید کنندگان عزیزدر مناطق مختلف  شهرستان ،اطلاعات مربوط به فعالیتهای کشاورزی خانوارها شامل زراعت،باغداری،دامپروری(دام سبک وسنگین)،شیلات،زنبور عسل،پرورش کرم ابریشم فضاهای سبز مثمر،گلخانه ها ،قلمستان ها و............را ثبت وسپس نسبت به تجزیه وتحلیل آمار وبرنامه ریزی اصولی که لازمه آبادانی و خودکفایی ملی است  اقدام خواهد گردید..در این راستا مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان همکاری لازم را با ستاد سرشمارعمومی کشاورزی داشته و تاکنون اقدامات ذیل را جهت اجرای این طرح مهم انجام داده است:
1-انتخاب مدیر محترم جهاد کشاورزی به عنوان قائم مقام  ومعاون اجرایی طرح سرشماری عمومی کشاورزی توسط فرماندار محترم شهرستان
2-در اختیار قراردادن سالن کانون سنگرسازان جهاد کشاورزی به مدت 10 روز جهت مصاحبه وآموزش کادر اجرایی این طرح(از تاریخ 22/6/93 لغایت 1/7/93)تصاویر به پیوست
3-تامین یک دستگاه خودرو و راننده از ابتدای سرشماری (22/6/93) تا پایان اجرای این طرح (20/8/93)
4-در اختیار قراردان دو سیستم رایانه به ستاد سرشماری مستقر در فرمانداری جهت ثبت وپردازش اطلاعات
5-پیگیری امور مربوط به این طرح توسط کارشناس طرح وبرنامه این مدیریت و رفع مشکلات موجود تا پایان طرح
نطنز
برگزاری دوره آموزش مهارتی پرورش زنبور عسل در نطنز
به گزارش ابراهیمی مسئول ترویج جهاد کشاورزی شهرستان نطنزیک دوره آموزش مهارتی پرورش زنبور عسل درمحل مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان نطنز برگزار گردید0
وی گفت : این دوره با حضور 19 نفر از زنبور داران و متقاضیان  و علاقه مند ان به پرورش زنبور عسل بر گزار شد0در این دوره با دعوت از یکی از زنبور داران با سابقه نطنز مطالب به صورت تئوری و عملی به فراگیران آموزش داده شد و ایشان تجربیات خود را  در اختیار آنان گذاشت این دوره 6 روز به طول انجامیدو در پایان آزمون برگزار گردید که پس از کسب نمره  قبولی گواهی  نیز برای قبول شدگان  صادر خواهد شد0م 
برداشت محصول ذرت علوفه ای در شهرستان نطنز آغاز شد
بنا به گزارش آقای مهندس کیانوش  مسئول اداره تولیدات گیاهی و دامی جهاد کشاورزی شهرستان نطنز کار برداشت محصول ذرت علوفه ای در سطح 650 هکتار از مزارع بخش بادرود آغاز شد0ایشان اظهار داشت ذرت  یکی از محصولات علوفه ای است که بعد از بر داشت گندم و جو  در سطحی بالغ بر 800هکتار کاشته می شود که بسته به قیمت بازار حدود80%از این سطح به ذرت چاپری و 20% دیگر  به ذرت دانه ای جهت مصرف مرغداری ها اختصاص می یابد.وی افزود: ارقام مورد کاشت امسال 704و703بوده که رقم703 به  علت افزایش پرو تئین علوفه ای در غالب طرح آزمایشی مورد ارز یابی قرار گرفت 0 وی یاداور شدامسال قیمت هر کیلو علوفه چاپرشده  1700ریال در سر مزرعه میباشد  لازم به ذکر است به جهت استفاده بهینه از منابع آب و خاک هر ساله بخش وسیعی از مزارع ذرت بصورت کاملا مکانیزه با دستگاه ردیف کار ذرت و آبیاری تیپ کاشته میشود و انتظار می رود از هر هکتار ذرت علوفه ای میزان 60 تن و درکل 39000تن  ذرت برداشت و روانه سیلوهای دامداریها گردد.
برگزا ی کلاس آموزشی انار در بخش امامزاده (بادرود)
همزمان با برگزاری هشتمین جشنواره انار بادرود چند کلاس آموزشی در همین رابطه در نقاط مختلف بخش امامزاده برگزار گردید0به گزارش مختاریان پور مسئول مرکز جهاد کشاورزی بادرودطی هفته گذشته مصادف با بر گزاری جشنواره انار در شهرهای بادرودوخالدآباد و روستاهای فمی – اریسمان –متین آباد و عباس آباد وده آباد با حضور 350نفر از کشاورزان و باغداران کلاسهای آموزشی با موضوع انار برگزار گردید .
وی در ادامه گفت : دراین کلاس ها کارشناسان جهاد کشاورزی شهرستان آخرین یافته های علمی در ارتباط با کنترل آفات و بیماری هاو تغذیه انار را به شرکت کنندگان ارائه نمودند 0ضمناٌ یک کارگاه آموزشی یک روزه انار نیزبا حضور کارشناسان حفظ نباتات استان در محل مرکز جهاد کشاورزی بادرود برگزار گردید 0م    
پلاک گذاری ماشینهای خود گردان کشاورزی در شهرستان نطنز آغاز شد 
بنا به گزارش آقای مهندس کیانوش مسئول اداره تولیدات گیاهی و دامی  جهاد کشاورزی شهرستان نطنز کار پلاک گذاری ماشینهای خود گردان بخش کشاورزی شامل:انواع تراکتور ها و کمباین در بخش بادرود آغاز شد. ایشان اظهار داشت این عملیات حدود 3 ماه قبل با هماهنگی کارشناسان مکانیزاسیون  سازمان جهاد کشاورزی استان  و کارشناسان عالی تصادفات از پلیس راهورناجا  در مرکز جهاد کشاورزی بادرود با پیگیری شرکت ناجی سبز بادرود انجام گرفت .ایشان یاد آور شد : تاکنون تعداد 41 پرونده تکمیل شده که 39 پرونده مربوط به بخش بادرود و  2 پرونده مربوط به  بخش مرکزی شهرستان می باشند ضمنا  اشاره می شود با توجه به ارائه سوخت نفت گاز در قالب بسته حمایتی و یارانه دار  لازم است کلیه تراکتور داران شهرستان  ضمن مراجعه به  نزدیکترین مرکز جهاد کشاورزی نسبت به تکمیل پرونده جهت شماره گذاری ماشین های خودگردان کشاورزی با عمر کمتر از 13 سال ( سال تولید از 1381 به بعد  ) اقدام نمایند .

اطلاع رسانی اخبار کشاورزی


سال 93  دهه اول آبان93











مهندس حجتی اعلام کرد:تلاش وزارت جهاد کشاورزی برای فراهم کردن زمینه صادرات مستقیم محصولات آبزی به روسیه.








عناوین اخبار این شماره:


آمادگی برای کاشت در سطح 80 هزار هکتار گندم آبی و 17 هزار هکتار گندم دیم


كنگره ملي سرداران و 2500 شهيد شهرستان نجف آباد برگزار شد 


طرح آبياري تحت فشار   9هزار 700 هکتار با هزينه بالغ بر 440 ميليارد


69 درصد از عملیات زراعت و باغبانی این استان با ماشین انجام شده است


61 درصد از باغات استان اصفهان زیر چتر بیمه قرار دارند


مدیریت هماهنگی ترویج 


حضور مدیرهماهنگی ترویج کشا ورزی سازمان درجلسه هم اندیشی انجمن آباداندیشان شهر مهاباد اردستان


طرح آبياري تحت فشار   9هزار 700 هکتار با هزينه بالغ بر 440 ميليارد


              و            


                     اخبار شهرستان ها....





 





                                                  





در نشست وزرای جهاد کشاورزی و نیرو؛


مسایل کلان مدیریت عرضه و افزایش بهره وری مصرف آب کشاورزی بررسی شد


در نشست مشترک محمود حجتی و حمید چیت چیان وزرای جهاد کشاورزی و نیرو و معاونان ذیربط دو وزارتخانه که در دفتر وزیر جهاد کشاورزی برگزار شد،مسایل کلان مربوط به مدیریت عرضه آب و همچنین مسایل مرتبط با افزایش بهره وری مصرف آب کشاورزی مورد بحث و تبادل نظر قرار گرفت.


به گزارش روابط عمومی وزارت جهاد کشاورزی،در این نشست ضمن مرور مهمترین فعالیت های مشترک در دست اجرا،مصوب شد کارگروهی مرکب از معاونان دو وزارتخانه موضوعات مربوط به این حوزه را در نشست های تخصصی و کارشناسی مورد بررسی قرار داده،نتایج آن را در نشست مشترک بعدی وزرای جهاد کشاورزی و نیرو ارایه نمایند.





توجه:این اخبار ضمن ارسال به رسانه ها های استانی ،ملی و مجله پیام کشاورزی در محیط مجازی  اتوماسیون و پورتال و سایت روابط عمومی منعکس خواهدشد.اخبار رسیده و تولیدی  براساس محتوا  و اهمیت موضوع بصورت مشروح ياخلاصه شده (تیتر)مورد استفاده قرار خواهند گرفت  همچنین گزارش آماری هفتگي و ماهیانه  اخبار تمامي بخش ها از سوی  بخش ارتباط با رسانه ها منتشر خواهد شد.





اخبار ستادی








اخبار شهرستانها








روابط عمومی سازمان








